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ARIETE &

1. Der Wald stirbt

Europa droht die groBte Umweltkatastrophe seiner Geschichte. Der Wald stirbt. In der
Bundesrepublik sind bereits mehrere hunderttausend Hektar Wald krank. Jedes Jahr ver-
mehren sich die Schéiden, jedes Jahr findet man mehr Baume, die schon vollig abgestorben
sind. In einigen Teilen des Schwarzwaldes sind nur noch 10 % der Baume gesund.

Was ist die Ursache dieser Krankheit? Noch gibt es auf diese Frage keine ganz klare
Antwort. Aber mit groBBer Wahrscheinlichkeit ist die Hauptursache die Verschmutzung der
Luft, vor allem die Verschmutzung durch Schwefeldioxid und Stickoxide. Besonders die
Mischung beider Stoffe scheint ein gefdhrliches Pflanzengift zu sein. Ein groBer Teil des
SO, 16st sich im Regenwasser und bildet Schwefelsdure. Der ,,saure Regen* gelangt in den
Boden und schidigt dort auch die Wurzeln der Baume.

Seit vielen Jahren nimmt das SO, in der Luft zu. Wir wissen auch warum. Noch immer
gewinnen wir den grofiten Teil der elektrischen Energie aus der Verbrennung von Kohle.
Die Kohlekraftwerke setzen jihrlich viele Tausend Tonnen von Schwefeldioxid frei. Dazu
kommen die Abgase des StraBenverkehrs, der Heizungen und der Industrie.

Die Gefahr der Luftverschmutzung durch SO, ist ein Internationales Problem. 50 %
dieser Schadstoffe in der Luft kommen aus den Nachbarldndern Frankreich und Belgien,
aus der ehemaligen DDR und der Tschechoslowakei; aber auch die Bundesrepublik expor-
tiert etwa 50 % ihrer Produktion.

Es hat sehr lange gedauert, bis die Politiker aktiv wurden. Jetzt ist es fast zu spat. Denn
jede MaBnahme zur Verringerung des SO, in der Luft wirkt erst nach einigen Jahren.

Aber MaBnahmen sind jetzt dringend nétig, auch wenn sie teuer sind:

1. Die Abgase der Kohlekraftwerke miissen durch Filteranlagen geleitet werden, wel-
che das SO, auswaschen. Eine solche Anlage ist fast so gro3 wie eine kleine chemische
Fabrik.

2. Kohle und Ol miissen nach und nach durch andere Energiequellen ersetzt werden.
Dabei wird die Kernkraft trotz ihrer Risiken wahrscheinlich eine wichtige Rolle spielen.

3. Alle Staaten Europas, auch die Staaten des Ostblocks, miissen die gleichen MaB3-
nahmen treffen. Sie miissen trotz ihrer Gegensétze auf dem Gebiet des Umweltschutzes zu-
sammenarbeiten. Nur so 148t sich die Katastrophe des Waldsterbens vielleicht noch verhin-
dern.

1. Schreiben Sie bitte mit Hilfe des Textes die folgenden Sitze zu Ende.
. Wegen der starken Verschmutzung der Luft ...

. Bei der Bildung von Stickoxiden und Schwefeldioxid ...

. Wegen der Schidigung der Wurzeln ...

. Bei der Gewinnung von elektrischer Energie aus Kohle ...

. Bei der Verbrennung schwefelhaltiger Kohle ...

. Durch Freisetzung vieler Tausend Tonnen SO, ...

. Bei der Bildung von Schwefelsdure im Regenwasser ...

. Durch griindliches Filtern der Abgase ...

. Durch Verwendung anderer Energietrager ...
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2. Kennen Sie die fehlenden Worter?

Adjektiv Verb Substantiy
Krank Krankheit
Gesund
Grof3
(aus)trocknen
sich 16sen
schidigen
Verbrennung
ersetzen

Wenn Sie ein Wort nicht finden, dann fragen Sie Thre Kollegen/Kolleginnen. Wenn
die auch nicht helfen koénnen, dann tut es vielleicht das Worterbuch.

3. Was muf; alles getan werden, damit unsere Umwelt nicht kaputtgeht?
Beispiel
Abgase durch Filteranlagen leiten —
Die Abgase miissen durch Filteranlagen geleitet werden.

Bitte machen Sie nun weiter.
1. Kohle und Ol durch andere Energiequellen ersetzen.
2. Kernkraft einsetzen.
3. Gleiche MalBnahmen in allen Staaten treffen.
4. Auf dem Gebiet des Umweltschutzes zusammenarbeiten.
5. Die Katastrophe des Waldsterbens verhindern.

2. Unsere Welt im Jahr 2020

Die Welt des Jahres 2020 wird sich von der heutigen in wichtigen Punkten unterschei-
den. Auf ihr werden mehr Menschen leben. Wo 2000 zwei Menschen auf der Erde lebten,
werden es im Jahre 2020 drei sein. Vier Flinftel der Beviolkerung werden in den unterentwi-
ckelten Regionen zu Hause sein. Die Ressourcen der Welt werden knapper werden. Wéh-
rend 1995 im Durchschnitt pro Kopf etwa vier Fiinftel Hektar Ackerland zur Verfiigung
standen, wird es im Jahr 2020 nur noch etwa ein halber Hektar sein. Im Zeitraum von 1995
bis 2020 werden die Roholressourcen pro Kopf voraussichtlich um mindestens 50 % ab-
nehmen. Im gleichen Zeitraum werden sich die vorhandenen Wasservorrite allein auf
Grund des Bevolkerungswachstums pro Person um 35 % verringern.

Die Umwelt wird wichtige Fahigkeiten zur Erhaltung von Leben verloren haben. Bis
zum Jahr 2020 werden 40 % der Wilder, die im Jahr 1995 in den unterentwickelten Landern
noch vorhanden waren, vernichtet sein. Diese Vernichtung der Wilder wiederum beschleu-
nigt die Erosion des Weide- und Ackerlandes und damit die Ausdehnung der Wiisten. In
etwas mehr als zwei Jahrzehnten werden 15-20 % aller Pflanzen- und Tierarten auf der Er-
de ausgestorben sein. Das bedeutet einen Verlust von mindestens 500 000 Arten.

Die Folgen dieser Entwicklung fiir die Weltbevolkerung sind bedrohlich. Es wird im-
mer schwieriger, geniigend Nahrungsmittel zu erzeugen und Energie zu gewinen. Die Preise



werden steigen, die Nahrungsmittelpreise real um 100 %, die Energiepreise um 150 %. Da-
durch wird sich wie derum die Zahl der Armen und Hungern den vergrof3ern.

Vergroflern werden sich ebenfalls die Unterschiede zwischen den reichsten und den
drmsten Volkern. Auch innerhalb der einzelnen Lander werden die starken Ungleichheiten
wahrscheinlich fortbestehen. Der Kampf gegen Hunger, Armut und Ungleichheit ist schwie-
rig. Es gibt jedoch Grund zur Hoffnung. In manchen Gebieten werden Wélder neu angepf-
lanzt. Einige Léndern versuchen mit Erfolg, Bodenverluste und Wiistenausdehnung zu ver-
ringern. Man hat gelernt, Energie zu sparen. Allméhlich versteht man auch in den armen
Landern, daBB Familienplanung notwendig ist. Diese Entwicklungen sind ermutigend, aber
sie reichen bei weitem noch nicht aus.

Die moderne Technik und die moderne Naturwissenschaft waren die Ursachen der
Fortschritte der Menschheit in den letzten zweithundert Jahren. Die Technik ist aber auch
eine der Ursachen der Probleme unserer Zeit. Nun steht die Menschheit vor der Aufgabe,
diese Probleme zu 16sen. Abermals muB sie sich dabei ihrer wirksamsten Werkzeuge bedie-
nen, der modernen Naturwissenschaft und Technik.

1. Steht das im Text?
Ja Nein

1. Im Jahr 2020 werden 50 % mehr Menschen auf der Erde
leben.

2. Die Mehrheit der Bevolkerung wird in hochindustriali-
sierten Gebieten leben.

3. Im Jahr 2020 steht jedem Menschen durchschnittlich nur
noch etwas mehr als die Hélfte an Ackerland zur Verfligung.

4. Die Vernichtung der Wilder hat zur Folge, dafl Ackerland in
immer geringerem Mal3e ertragreich genutzt werden kann.

5. Der Bestand an Tieren und Pflanzen wird sich in iiber 20
Jahren um 500 000 verringern.

6. Wiahrend die Preise fiir Nahrungsmittel um 100 % stei-
gen, liegt der Anstieg bei Energiepreisen bei 150 %.

7. Die Unterschiede zwischen reichen und armen Volkern
werden gleich bleiben.

8. In jedem einzelnen Land herrschen starke Ungleichhei-
ten, die auch in Zukunft wahrscheinlich nicht beseitigt werden 0] O
konnen.

9. Die Lage ist insofern nicht hoffnungslos, als manche
Liander sich den Problemen nicht verschlie3en.

10. Mit Hilfe von Technik und Naturwissenschaft ist es
moglich, die durch Technik und Naturwissenschaften entstande- O O
nen Probleme wieder zu 16sen.

©c © o O o o O
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2. Welche Verben bezeichnen ein ,,Mehr“, welche ein ,,Weniger“? Ordnen Sie bitte.

schrumpfen zunehmen ansteigen
Sinken wachsen sich verringern
Steigen abnehmen sich reduzieren
Fallen anwachsen sich erhohen



3. Setzen Sie nun bitte die obigen Verben in den folgenden Text ein.

Die Zahl der auf der Erde lebenden Menschen wird bis zum Jahr 2020 um 50 % ... .
Die Fliche des anbaufdhigen Landes aber wird sich um ca. 35 % ... , und die Rohdlressour-
cen werden pro Person um 50 % ... . Der Waldbestand ... . Der Anteil von Wiistengebieten
wird ... . Die Zahl der Tier- und Pflanzenarten wird ... . Die Preise werden nicht ... , sondern
... . Langsam aber ... das Verstdndnis flir die Probleme. Deshalb kann man hoffen, daf3 diese
Probleme nicht weiter ... , sondern sich mehr und mehr ... .

4. Wie heifien die Substantive zu den folgenden Verben?

steigen sinken aussterben

sich verringern fallen ausdehnen
abnehmen sich erhohen sich vergroflern
schrumpfen wachsen fortbestehen
ansteigen anwachsen sich stabilisieren
zunehmen sich reduzieren 16sen

3. Heizt sich die Atmosphire auf?

Das Kohlendioxid (CO,) in der Atmosphédre nimmt zu. Im Jahre 2010 wird die Luft
30 % mehr CO, enthalten als 1860.

Wie erklért sich die Zunahme des CO, in der Luft? Gegenwértig gewinnen wir mehr
als 90 % unserer Energie aus natiirlichen Brennstoffen, aus Kohls, Ol und Erdgas. Das Koh-
lendioxid ist das Produkt aus der Verbrennung dieser Stoffe. Insgesamt werden zur Zeit 20
Milliarden Tonnen jéhrlich in die Atmosphére abgegeben. Deshalb steigt auch der Kohlen-
dioxidgehalt der Luft um etwa 0,2 % pro Jahr an.

Geringe Mengen von CO, sind nicht gefdhrlich. Im Gegenteil. Ohne Kohlendioxid in
der Luft gidbe es keine Pflanzen und ohne Pflanzen keine Nahrungsmittel fiir Tiere und
Mensehen. Dennoch bedeutet die Zunahme des CO, in der Atmosphire eine Gefahr.

Das CO, hat namlich besondere Eigenschaften. Es ist unsichtbar, das bedeutet, dal die
Strahlen des sichtbaren Lichts das CO, vollstindig durchdringen. Infrarot oder Warmestrah-
len dagegen werden vom Kohlendioxid absorbiert.

Nehmen wir an, in der Atmosphére befindet sich eine groBere Menge von CO,. Das
Sonnenlicht durchdringt die Atmosphire und féllt auf die Erdoberfliche. Die Energie des
Lichts wird von der Erde aufgenommen und in Warmeenergie umgewandelt. Wir wissen
alle, dal3 Steine, die in der Sonne liegen, warm werden. Langsam gibt die Erde die Warme
als infrarote Strahlung wieder ab. Diese kann aber das CO, in der Atmosphére nicht durch-
dringen. Das CO, erhitzt sich und damit auch die Luft. Die Atmosphire wird also um so
wérmer, je grofer ihr Gehalt an Kohlendioxid ist.

Diese Erwidrmung, so gering sie auch scheinen mag, kann zu deutlichen Klimaveréin-
derungen fiihren. Schon um die Mitte des 21. Jahrhunderts konnte sich die Temperatur der
Erdatmosphére um zwei bis drei Grad, an den Polen sogar um fiinf bis zehn Grad Celsius
erhoht haben. Dies wiirde nicht nur bedeuten, da3 sich die Wiistengebiete ausdehnen, auch
die Eismassen an den Polen wiirden zu schmelzen beginnen. Die Oberfliche der Ozeane
wiirde dann um fiinf bis sechs Meter steigen und das Meer tief in das Land eindringen. Das
wire das Ende der meisten Kiistenstédte der Welt.



1. Steht das im Text?

Ja Nein
1. Bezogen auf einen Zeitraum von 140 Jahren betrdgt der 0 0
Anstieg des Anstieg des Kohlendioxidgehalts der Luft 30 %
2. Den grof3ten Teil unserer Energie gewinnen wir aus
. O O
natiirlichen Brennstoffen.
3. Der Anstieg des Kohlendioxidgehalts der Luft ist eine Folge 0 0
der Verbrennung natiirlicher Brennstoffe.
4. Bereits kleine Mengen von CO, in der Atmosphére sind eine 0 0
Gefahr fiir Pflanzen, Tiere und Menschen.
5. Das sichtbare Licht wird vom CO, absorbien. @) O
6. Wérmestrahlen konnen das CO, vollstandig durchdringen O O
7. Die Energie des Sonnenlichts wird auf der Erde in
. : O O
Wiérmeenergie umgewandelt.
8. Wiarmeenergie wird von der Erde in Form infraroter
: O O
Strahlung absorbien.
9. Durch eine Erwérmung des CO, in der Atmosphére kommt 0 0

es auch zu einer Erhohung der Lufttemperatur.

2. Ergiinzen Sie bitte.
Welche Erklarung gibt es dafiir, dass das ... in der ... zunimmt? Zur Zeit erhalten wir
iiber 90 % unserer ... aus natiirlichen ... . Wenn diese ... verbrannt werden, entsteht ... .
Gegenwirtig werden pro Jahr 20 Milliarden Tonnen ... in die ... abgegeben. Daher nimmt
der ... der Luft jedes Jahr um ungefihr 0,2 % zu.

4. Strom aus Sonnenlicht

Der Olpreis hat sich in den letzten Jahren vervielfacht. Diese Verteuerung der Energie
traf nicht allein die Industriestaaten, sondern vor allem die drmsten Lander der Dritten Welt.
Da jedoch die meisten dieser Lander in den heilen Zonen der Erde liegen, waren in erster
Linie sie in der Lage, eine Energiequelle zu nutzen, die mehr Energie liefert als alles Ol der
Welt zusammen, namlich die Sonne.

Im Frithjahr 1981 nahm das erste Sonnenkraftwerk der Welt seinen Betrieb auf. Es
wurde von der Europédischen Gemeinschaft auf Sizilien gebaut und trigt den Namen EU-
RELIOS. Wie ist es moglich, elektrische Energie aus Sonnenlicht zu gewinnen? Die
Abbildung zeigt den grundsitzlichen Aufbau eines Sonnenkraftwerks. Es besteht aus einem
Turm (T) mit einem wassergefiillten Kessel (K), aus einer Reihe von Spiegeln (S), einer
Turbine (Tb) und einem Generator (G). Die Spiegel sind so gewdlbt, dall ihre Brennpunkte
alle auf dem Kessel liegen.

Das Sonnenlicht fillt also auf die Spiegel und wird von diesen auf den Kessel fokus-
siert. Das Wasser erhitzt sich und verdampft; der Dampf stromt durch die Turbine, die wie-
derum den Generator antreibt. Eine Pumpe (P) pumpt das kondensierte und abgekiihlte
Wasser in den Kessel zurtick.



So T = Turm mit Kessel;

N K = Heizkessel;
S = Spiegel;
8 =l $ Tb = Turbine;
T G = Generator;

P = Pumpe;

(D
¢ H-G So = Sonnenstrahlen

l -

Leider verdandert die Sonne aber stindig ihre Position. Da sich die Erde dreht, scheint
sich die Sonne zu bewegen — nicht nur im Laufe eines Tages, sondern auch im Laufe eines
Jahres. Deshalb miissen auch die Spiegel stindig bewegt werden. Jeder einzelne der 182
Spiegel von Eurelios hat eine eigene Form, wird durch einen Elektromotor angetrieben und
durch einen Computer individuell so gesteuert, dal die Sonnenstrahlen in jedem Moment
auf den Heizkessel treffen.

Aus diesem komplizierten Aufbau erkennen wir, dal3 eleklrische Energie aus Sonnen-
licht keineswegs kostenlos ist. Die Anlagekosten eines Sonnenkraftwerks sind ndmlich sehr
hoch, um ein Vielfaches hoher als die eines Kohle-, Ol- oder Kernkraftwerks gleicher Leis-
tung. Eurelios kostete 25 Millionen € und hat eine Leistung von einem Megawatt. Ein Koh-
le-oder Olkraftwerk dagegen leistet einige 100 und ein groBer Kernreaktor iiber 1000 Me-
gawatt. Wihrend Ol jedoch knapp und teuer ist, die Abgase der Kohleverbrennung unsere
Wilder vernichten und die Kernenergie als gefahrlich gilt, kostet das Sonnenlicht selbst

praktisch nichts. Die Sonnenenergie ist vollig ,,sauber” und bedeutet fiir niemanden eine
Gefahr.

1. Was gehort zusammen?

1. Durch die reflektierten Sonnen- a) treffen die reflektierten Sonnenstrahlen im-
strahlen mer auf den Heizkessel.
2. Durch eine Pumpe b) wird Sonnenenergie zu einem Kessel geleitet,
der auf einem Turm montiert ist.
3. Durch mehrere Spiegel c) wird das kondensierte und abgekiihlte Wasser
in den Kessel zuriickgepumpt.
4. Da die computergesteuerten d) wird das Wasser im Kessel erhitzt und ver-
Spiegel beweglich sind dampft
5. Durch eine Turbine e) wird der Generator angetrieben.

Bringen Sie jetzt bitte die Siitze in die richtige Reihenfolge.
Erkliren Sie nun IThrem Nachbarn den Aufbau eines Sonnenkraftwerks.

2. Wie heifit das Partizip Perfekt zu den Verben? Wird es mit oder ohne ,,ge—* gebil-
det? Wenn es mit ,,ge—* gebildet wird, wo steht das ,,ge—“? Am Anfang? In der Mitte?

Bitte schreiben Sie die Partizipien!

1. Das erste Sonnenkraftwerk nimmt seinen Betrieb auf.

2. Es besteht aus einem Turm mit einem wassergefiillten Kessel.

3. Die Spiegel fokussieren das Sonnenlicht auf dem Kessel.

4. Das Wasser im Kessel erhitzt sich und verdampft.

5. Dampf stromt durch die Turbine.



6. Die Turbine treibt den Generator an.
7. Das Wasser im Kessel kiihlt ab.

8. Eine Pumpe pumpt das Wasser in den Kessel zuriick.

3. Was pafit zusammen? Sie konnen z. B. die Worter auf der linken Seite kenn-

zeichnen und denen auf der rechten Seite zuordnen.

Energie
Energiequelle
Energie

Ol

Spiegel
seinen Betrieb
Wasser
Generator

die Position
Geld

Wilder

liefern
nutzen
kosten
haben
vernichten
aufnehmen
liefern
gewinnen
verandern
antreiben
pumpen
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5. Energie aus Atomen

Meuwiron '_r__;____%

Uratket h

Im Dezember 1938 machte der Chemiker Otto Hahn in Berlin folgendes Experiment:
er bestrahlte Uran mit Neutronen. Hahn hatte sich die Frage gestellt, ob die Atomkerne des
Urans in der Lage sind, Neutronen zu absorbieren. Das Ergebnis des Experiments war eine
groBe Uberraschung. Statt Neutronen zu absorbieren, verwandelte sich das Uran in zwei
leichtere Elemente. Die Kerne der Uranatome hatten sich gespalten.

Bei dieser Kernspaltung wird nicht nur eine groBe Menge Energie frei, sondern auch
zwei oder drei weitere Neutronen. Wenn geniigend Uran vorhanden ist, treffen diese Neut-
ronen auf andere Urankerne, die wiederum Energie und Neutronen freisetzen und so fort.
Eine Kettenreaktion lduft ab. Dies ist die Grundlage fiir die Freisetzung von Energie in
Atombomben, aber auch fiir die Gewinnung von Atomkraft in Kernreaktoren zur Erzeugung
von Elektrizitt.

Ein solcher Reaktor besteht aus einem Druckbehélter (Db), der mit Wasser (W) gefiillt
ist. In diesen Behilter werden Brennstibe (B) eingefiihrt, die in einer Mischung einige Pro-
zent spaltbares Uran enthalten. Durch eine besondere ,,Neutronenquelle* wird die Ketten-
reaktion in Gang gesetzt. Da jedoch immer einige freie Neutronen vorhanden sind, wiirde
die Reaktion auch von selbst beginnen, wenn sich eine geniigend grofle Masse von Uran im
Reaktor befindet. Die Stdbe erhitzen sich auf mehrere hundert Grad und damit auch das
Wasser.

Db = Druckbehilter;
W = Wasser;
B = Brennstébe;
S = Steuerstébe;
P = Pumpe;
Wt = Wirmetauscher;
G = Gerit zur Regelung des Wasserdrucks;
Da= Dampf

10



Wie aber kann man die Leistung eines Reaktors erhdhen oder vermindern? Wie 148t er
sich abschalten? Die bei der Kernspaltung entstehenden Stoffe sind radioaktiv und daher
gefahrlich. Es muf3 also verhindert werden, dass die Kettenreaktion zu schnell ablauft, der
Reaktor dadurch beschiadigt wird und radioaktive Stoffe austreten. Deshalb befinden sich im
Reaktor neben den Uranstiben auch Steuerstibe (S). Diese bestehen aus Kadmium, einem
Material, das Neutronen leicht absorbiert.

Wenn die Reaktion zu schnell ablauft, werden die Steuerstibe automatisch etwas tiefer
in den Reaktor hineingeschoben und dadurch die iiberschiissigen Neutronen abgefangen.
Lauft die Reaktion dagegen zu langsam ab, dann zieht man die Stibe ein Stiick weiter he-
raus, und mehr Neutronen erhalten freie Bahn.

Durch eine Pumpe (P) wird das erhitzte Wasser in einen Warmetauscher (Wt) geleitet, in
dem in einem zweiten Kreislauf ebenfalls Wasser zirkuliert. Dieses Wasser verdampft und wird
verwendet, um Turbinen und Generatoren anzutreiben und Elektrizitit zu erzeugen.

1. Ergiinzen Sie bitte.

Otto Hahn ... Uran mit ... . Er wollte feststellen, ob die Atomkerne des Urans Neutro-
nen ... konnen. Durch die ... verwandelte sich das Uran in zwei ... Elemente. Durch die ...
der Urankerne werden nicht nur ... , sondern auch ... frei. Diese Neutronen treffen auf andere
... , wodurch erneut Neutronen und Energie ... werden. Es kommt zum Ablauf einer .

2. In diesem Text gibt es 7 Fehler. Wo?

Bei der Kernspaltung entstehen radioaktive, gefdhrliche Stoffe. Die Kettenreaktion
darf nicht zu langsam ablaufen. Im Reaktor sind deshalb auBler den Uranstdben auch Brenn-
stdbe. Diese bestehen aus Materialien, die Neutronen leicht abstof3en. Lauft die Reaktion zu
schnell ab, werden die Steuerstibe von Hand aus dem Reaktor herausgezogen. Auf diese
Weise werden die gespaltenen Neutronen beschleunigt. Wenn man dagegen die Steuerstibe
ein Stiick weiter aus dem Reaktor herauszieht, 1duft die Reaktion schneller ab, weil weniger
Neutronen abgefangen werden.

3. Was bedeutet das?

1. einen Versuch a) versuchen

durchfiihren b) ein Experiment machen
¢) einen Versuch abschlie3en

2. Energie wird freige- a) Energie entsteht.

setzt b) Energie wird verbraucht.
c¢) Die Energie ist nicht mehr an das Uran gebunden

3. Kadmium kann a) Kadmium ist in der Lage, Neutronen aufzunehmen.

Neutronen absorbieren b) Kadmium kann Neutronen vernichten.
¢) Die Neutronen werden durch das Kadmium verwandelt.

4. Radioaktive Stoffe a) Die Kettenreaktion erzeugt Radioaktivitdt im Reaktor.
konnen aus dem Reaktor b) Eine zu schnelle Kettenreaktion kann radioaktive Strahlung
austreten, wenn die Ket- aullerhalb des Reaktors verursachen.
tenreaktion zu schnell ab- c¢) Die Kettenreaktion ist Ursache fiir eine zu hohe radioaktive

lauft. Strahlung aus dem Reaktorinneren heraus.
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5. Durch eine Pumpe a) Das erwdarmte Wasser wird durch eine Pumpe ausgetauscht.

wird das erhitzte Wasser b) In einem Wérmetauscher wird das Wasser erhitzt und zu ei-

in einen Warmetauscher ner Pumpe geleitet.

geleitet. c) Mit Hilfe einer Pumpe gelangt das heile Wasser zu einem
Wairmetauscher

4. Ergdnzen Sie bitte die Verben im Passiv.
| verwandeln — freisetzen — bestrahlen — spalten — gewinnen — erzeugen

1. Das Uran ... mit Neutronen ... .

2. Das Uran ... in zwei leichtere Elemente ... .

3. Die Kerne der Uranatome ... durch die Neutronen ... .
4. Auf diese Weise ... eine groBBe Menge Energie ... .

5. So ... Atomkraft ... .

6. Durch die Freisetzung von Energie ... Elektrizitit ... .

6. Die Kernfusion

Warum ist es warm, wenn die Sonne scheint? Der Grund dafiir ist, dass die Sonne ei-
nen Brennstoff besitzt, der fiinf Millionen mal mehr Energie liefert als die gleiche Menge
Kohle oder Ol. Diese Energiequelle ist der Wasserstoff. Der Wasserstoff der Sonne jedoch
wird nicht verbrannt zu Wasser, sondern verschmolzen zu Helium.

Im Inneren der Sonne sind die Temperaturen so hoch, dass die Wasserstoffatome in
positiv geladene Atomkerne und negativ geladene Elektronen zerfallen. Ein solches hocher-
hitztes Gas nennen wir ,,Plasma“. Gewohnlich beriihren sich die Wasserstoffkerne nicht. Da
sie die gleiche Ladung haben, stofen sie sich ab. Doch bei extrem hohen Temperaturen be-
wegen sie sich so schnell, dass sie trotz der AbstoBungskraft aufeinandertreffen und ver-
schmelzen. Ein kleiner Teil der Masse der beteiligten Kerne wird dabei entsprechend der
Formel Einsteins E = mc” in Energie umgewandelt. Die Folge ist der AusstoB einer gewalti-
gen Menge von Energie. Diesen und dhnliche Prozesse bezeichnen wir als Kernfusion.

Alle unsere Energieprobleme wéren losbar, wenn es gelidnge, diesen Prozel3 durchzu-
fiihren und unter Kontrolle zu bringen. Um aber die Wasserstoffkerne zu ,,zlinden*, benéti-
gen wir eine Anfangstemperatur von etwa 100 000 000 Grad. Das hocherhitzte Plasma darf
daher auf keinen Fall mit der Apparatur in Beriihrung kommen, da diese dann mit einem
Schlag verdampfen wiirde. Hier liegen die besonderen Schwierigkeiten bei allen Experi-
menten mit hochsten Temperaturen.

B = Druckbehilter;

L = Laserkanonen;

M = Mittelpunkt;

K = Kiigelchen aus gefrorenem Wasserstoft;
Ma = Mantel des Reaktors mit Lithium als Kiihlmittel;
W = Wirmetauscher;

D = Dampf
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In den USA, der UdSSR und in Japan, aber auch in den Labors der Max-Planck-
Gesellschaft in Miinchen, wurden zu diesem Zweck Gerite entwickelt, die die hohe Ener-
giekonzentration des Lasers zur Erhitzung ausnutzen.

Diese Geridte arbeiten nach folgendem Prinzip: In einen kugelférmigen, gasleeren
Druckbehilter (B) miinden eine Reihe leistungsstarker Laserkanonen (L), deren Strahlen
sich im Mittelpunkt (M) kreuzen. Ein Kiigelchen (K) aus gefrorenem schwerem Wasserstoff
fallt in den Druckbehilter. Sobald es den Mittelpunkt erreicht hat, werden die Laser einge-
schaltet. In Bruchteilen von Sekunden wird das Wasserstoftkugelchen zusammengepref3t
und auf viele Millionen Grad Celsius erhitzt.

Die bei der Kernfusion freiwerdende Wéarmeenergie wird von einem Kiihlmittel im
Mantel (Ma) des Reaktors aufgenommen. Dieses stromt durch einen Warmetauscher (W).
Dampf (D) wird erzeugt, der Turbinen und Generatoren in Bewegung setzt. Der von der
Max-Planck-Gesellschaft in Miinchen entwickelte Laser erreicht fiir die Dauer einer Mil-
liardstel Sekunde eine Leistung von 1 000 000 Megawatt, das ist die flinfzehnfache Leistung
aller Kraftwerke der Bundesrepublik zusammen. Aber erst eine Laserleistung, die noch
mehrere hundertmal groBer ist, wird in Zukunft die Kernfusion ermdglichen.

1. Steht das im Text?
Nein

1. Der Wasserstoff der Sonne wird zu Helium verbrannt.

2. Wegen der hohen Temperaturen zerfallen die Wasserstoft-
atome im Inneren der Sonne.

3. Wasserstoffkerne bezeichnet man als Plasma.

4. Die Wasserstoffkerne treffen normalerweise nicht aufeinan-
der, weil sie unterschiedlich geladen sind.

5. Eine schnelle Bewegung der Wasserstoffkerne bei sehr ho-
hen Temperaturen ermoglicht eine Verschmelzung der Kerne.

6. Bei der Kernverschmelzung wird Energie in Masse umge-
wandelt.

7. Wenn es moglich wére, die Wasserstoffkerne zu ,,ziinden”,
lieBen sich alle Energieprobleme 16sen.

8. Durch das schnelle Verdampfen des Plasmas entstehen
Probleme bei Versuchen mit hochsten Temperaturen.

© O O O O O O o

©c o o O O O O

2. Schreiben Sie bitte die Siitze zu Ende.

. In verschiedenen Landern wurden Gerite entwickelt, mit denen ...
. Diese Gerite bestehen aus ...

. Leistungsstarke Laserkanonen ...

. Die Strahlen der Laserkanonen ...

. Ein Wasserstoffkiigelchen ...

. Die Laser werden eingeschaltet, ...

. Das Wasserstoffkiigelchen ...

. Das Kiihlmittel im Mantel des Reaktors ...
. Ein Wirmetauscher ...

. Turbinen und Generatoren ...

SO0 K W —

[S—
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7. Wiarme aus kaltem Wasser

Ol wird in Zukunft zu kostbar sein, um Wohnungen damit zu heizen. Doch welche Al-
ternativen haben wir? Eine interessante Mdglichkeit bietet die sogenannte Warmepumpe.
Sie ermoglicht die Entnahme von Wirme aus ,,kaltem" Wasser, zum Beispiel aus dem Was-
ser eines Flusses. Thr Prinzip beruht auf folgender physikalischen GesetzmaBigkeit: Wenn
man einer Fliissigkeit Warme zufiihrt, steigt ihre Temperatur bis zum Siedepunkt. Dann be-
ginnt sie zu verdampfen. Auch wihrend der Verdampfung nimmt sie Wérmeenergie auf,
doch ihre Temperatur bleibt dabei konstant. Erst wenn die gesamte Fliissigkeit verdampft
ist, erhoht sich die Temperatur weiter. Dies zeigt das Diagramm.

Wenn man umgekehrt dem Dampf Warmeenergie entzieht, sinkt seine Temperatur bis
zum Kondensationspunkt. Dieser liegt bei der gleichen Temperatur wie der Siedepunkt.
Dann beginnt der Dampf zu kondensieren. Dabei gibt er Wiarmeenergie an die kiltere Um-
gebung ab, doch seine Temperatur bleibt noch konstant. Erst wenn der gesamte Dampf kon-
densiert ist, sinkt die Temperatur bei Warmeabgabe weiter.

Nehmen wir an, ein Arbeitsmittel hat bei einem Druck von 3,5 bar eine Siedetempera-
tur von 2 °C. Es ist gerade verdampft; die Temperatur des Dampfes betridgt also noch immer
2 °C. Nun erh6éhen wir den Druck auf 15,5 bar. Bei einer Erh6hung des Drucks steigt nicht
nur die Temperatur, sondern auch der Siede-bzw. der Kondensationspunkt. Diese betragen
jetzt 60 °C. Ist die Umgebung kiihler als 60 °C, beginnt das Arbeitsmittel zu kondensieren.
Bei einer konstanten Temperatur von 60 °C gibt es die Kondensationswéarme ab. Die Umge-
bung wird geheizt.

B, m
Pampf 5.3 bar \__,/ Dampf 155 bar :

Verdichicn R
1 Verdampfen Verflilssigen
&5 C
=0 = Aiissig 3.5 bar fliissig 15,5 bor B 600 C
_-.-'_A_u_-‘-ﬂ_ ~- =
K,
v
R; = Rohr mit Arbeitsmittel; W, = Wirmetauscher fiir hohere
A = Arbeitsmittel; Temperaturen;
W, = Wiarmetauscher fiir niedrige R, = Ruhr mit Heizungswasser;
Temperaturen; V = Entspannungsventil,

K = Kompressor; U = Umgebung

Nach diesem Prinzip arbeitet die Warmepumpe, wie sie auf der Skizze dargestellt
ist. In einem Rohr (R1) zirkuliert das Arbeitsmittel, iiblicherweise Ammoniak (NHj;).
Dieses Arbeitsmittel verdampft und kondensiert unter einem Druck von 3,5 bar bei ei-
ner Temperatur von 2 °C; unter einem Druck von 15,5 bar dagegen bei einer Tempera-
tur von 60 °C.
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Der Kreislauf besteht aus vier Schritten:

1. Verdampfen.

Durch den Wérmetauscher links (W) stromt das ,kalte* Wasser eines Flusses, dem
die Wirme entnommen wird. Es hat eine Temperatur von 10 °C. Das Arbeitsmittel (A) ver-
dampft bei dieserTemperatur und nimmt dabei aus der ,,kalten® Umgebung (U) Wéarmeener-
gie auf. Seine Temperatur bleibt jedoch konstant auf 2 °C.

2. Verdichten.

Das dampfformige Arbeitsmittel wird durch einen Kompressor (K) verdichtet, bis der
Druck von 3,5 bar auf 15,5 bar gestiegen ist. Der Dampf erhitzt sich auf 60 °C; sein
Kondensationspunkt liegt jetzt ebenfalls bei 60 °C.

3. Verfliissigen.

Im zweiten Wiarmetauscher rechts (W,) umstromt der heile Dampf ein Rohr (R,), in
dem Heizungswasser zirkuliert. Da dieses kiihler ist als der Dampf, verfliissigt sich das Ar-
beitsmittel und gibt Kondensationswéarme ab. Das Heizungswasser erwérmt sich. Tempera-
tur und Druck des Arbeitsmittels bleiben dabei konstant.

4. Entspannen.

Das fliissige Arbeitsmittel stromt durch ein Entspannungsventil (V). Der Druck fillt
von 15,5 bar wieder auf 3,5 bar ab. Dieser Druckabfall hat zur Folge, dass das Arbeitsmittel
eine Temperatur von 2 °C annimmt. Der Kreislauf kann von neuem beginnen.

Das Verhéltnis von aufgenommener zu abgegebener Leistung ist bei einer Warme-
pumpe sehr giinstig. Die elektrische Energie, die der Kompressor benotigt, ermoglicht die
Abgabe der dreifachen Menge an Wirmeenergie fiir die Raumheizung.

1. Bringen Sie die Siitze bitte in die richtige Reihenfolge.

1. Das dampfformige Arbeitsmittel wird durch einen Kompressor von 3,5 auf 15,5 bar
verdichtet.

2. Seine Temperatur bleibt dabei konstant.

3. Dabei nimmt es aus der kalten Umgebung Warmeenergie auf.

4. Da dieses kiihler ist als der Dampf, sinkt die Temperatur des Dampfes geringfligig
bis zum Siedepunkt von 60°C.

5. Das Arbeitsmittel verdampft bei einer Temperatur von nur 2°C.

6. Der Dampf erhitzt sich dadurch auf mehr als 60°C.

7. Im Wiarmetauscher umstromt der Dampf ein Rohr, in dem Heizwasser zirkuliert.

8. Temperatur und Druck bleiben Dabei konstant.

9. Gleichzeitig steigt der Siedepunkt auf 60°C.

10. Dann verfliissigt sich das Arbeitsmittel und gibt die Kondensationswirme an die
Umgebung ab.

11. Das Arbeitsmittel stromt durch ein Entspannungsventil.

12. Der Kreislauf kann neu beginnen.

13. Der Druck fallt von 15,5 auf 3,5 bar ab.

14. Dieser Druckabfall hat zur Folge, dass auch die Temperatur und der Siedepunkt
wieder von 60 auf 2°C sinken.

2. Suchen Sie das Gegenteil zu den folgenden Wortern aus dem Text.

Siedepunkt dampfformig
Wirrne kiihl
Fliissigkeit sich erhitzen
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Entnahme Dampf

konstant verfliissigen
entziehen verdichten
Wairmeabgabe sich erwérmen
steigen Druckabfall

3. Schreiben Sie bitte die Siitze zu Ende.
1. Wenn man einer Fliissigkeit Warme zufiihrt, ...
2. Wenn die Fliissigkeit verdampft, ...
3. Wenn die gesamte Fliissigkeit verdampft ist, ...
4. Wenn man dem Dampf Wiérmeenergie entzieht, ..
5. Wenn der gesamte Dampf kondensiert ist, ...

8. Dieselmotoren fiir Kleinwagen

Der Dieselmotor ist die Antriebsmaschine vor allem der GroB3fahrzeuge. Schiffe und
Lokomotiven, Traktoren und Bagger, Lastwagen und Omnibusse fahren mit Selbstziinder-
motoren; Personenwagen dagegen wurden bis vor kurzem fast ausschlieBlich durch Ben-
zinmotoren angetrieben. Lange Zeit war die einzige Ausnahme der Mercedes, ein Wagen
der GroBklasse. Im September 1976 jedoch erschien ein Mini-Diesel auf dem Markt. Der
VW Golf Diesel war eine Uberraschung fiir alle Autokenner, denn Diesel in kleineren Per-
sonenwagen galten bis dahin als ,,schwierig®, als langsam, schwer und laut. Doch der Golf
Diesel lauft leicht wie die besten Benzinwagen. Freilich sind Autos mit Dieselmotoren teu-
rer, aber:

— sie leben ldnger als Wagen mit Benzinantrieb, und ihre Pflege und Wartung ist ein-
facher;

— Dieseltreibstoff 146t sich billiger und energiesparender herstellen als Benzin;

— die Auspuffgase des Diesel sind aullerordentlich sauber, denn ihr Kohlenmonoxid-
gehalt ist sehr gering;

— vor allem: Dieselmotoren sind sparsamer. Thr Treibstoffverbrauch liegt je nach
Fahrweise 10 bis 40 Prozent unter dem eines Benzinmotors gleicher Leistung.

Sparsamkeit und saubere Abgase ergeben sich aus dem Diesel-Brennverfahren. Die
Luft wird in einem Verhéltnis von 20 : 1 bis 24 : 1 verdichtet, wobei sie sich auf etwa 800
Grad erhitzt. Die im Vergleich zum Benzinmotor mehr als doppelt so hohe Verdichtung er-
gibt einen hoheren Wirkungsgrad, vor allem bei mittleren Drehzahlen. Der eingespritzte
Dieseltreibstoff verbrennt bei grolem Luftiiberschuf8. Der LuftiiberschuB fiihrt zu einer sehr
guten und damit schadstoffarmen Verbrennung.

Mit dem Golf Diesel, daran besteht kein Zweifel, begann ein neuer Abschnitt in der
Geschichte des Dieselmotors. Man muB} sich fragen, warum nicht schon lingst Kleindiesel
entwickelt und eingesetzt wurden.

1. Steht das im Text?

Ja Nein
1. Hauptsichlich GroBfahrzeuge werden durch Dieselmotoren an- 0 0
getrieben.
2. PKWs werden ausschlielich durch Benzinmotoren angetrieben. O O
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3. Dieselmotoren fiir kleinere Personenwagen hielt man lange Zeit
fiir problematisch.

4. Autos mit Benzinmotoren sind billiger als Autos mit Dieselmoto-
ren.

5. Benzinmotoren sind leichter zu pflegen und zu warten als Die-
selmotoren.

6. Dieselmotoren sind umweltfreundlicher als Benzinmotoren.

7. Der Treibstoffverbrauch eines Benzinmotors liegt iiber dem Ver-
brauch eines Dieselmotors gleicher Leistung.

8. Der hohere Wirkungsgrad des Dieselmotors ist die Folge der im
Vergleich zum Benzinmotor um 50 % hoheren Verdichtung.

©c O o o O O
©c O o o O O

2. Ergiinzen Sie bitte die Priipositionen.

Der Dieselmotor gilt als Antriebsmaschine besonders ... Grof3fahrzeuge. Personenfahr-
zeuge hingegen werden im allgemeinen ... Benzinmotoren angetrieben. Daher war es eine
Uberraschung ... alle Autokenner, als der VW Golf Diesel 1976 ... den Markt kam.

... dem Diesel-Brennverfahren entstehen weniger Schadstoffe, die Belastung ... die
Umwelt ist geringer. Die Verdichtung der Luft erfolgt ... einem Verhéltnis ... 20 : 1 bis 24 :
1. Dabei wird die Luft ... eine Temperatur ... etwa 800 Grad erhitzt. Die Verdichtung ist ...
Vergleich ... Benzinmotor mehr als zweimal so hoch. Daraus ergibt sich ein héherer Wir-
kungsgrad, insbesondere ... mittleren Drehzahlen.

3. Sie haben ein Auto mit Dieselmotor, das Sie verkaufen wollen. Ihr/e Freund/in

maochte ein Auto mit Benzinmotor kaufen. Versuchen Sie, ihn/sie von den Vorziigen des
Dieselmotors zu iiberzeugen.
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9. Die Arbeitsweise des Dieselmotors

Kw = Kurbelwelle; Eyv = Einla3ventil;
Av = AuslaBBventil; K, = Kolben;
P = Pleuel; Z = Zylinder;
K} = Kurbelgehiuse; E4 = Einspritzdiise

Die Abbildungen 1 bis 4 zeigen Schnitte durch einen Dieselmotor. Wir erkennen einen
Zylinder (Z), in dem sich der Kolben (K,) bewegt. Der Pleuel (P) verbindet den Kolben mit
der Kurbelwelle (Kw), die im Kurbelgehduse (Kh) rotiert. Im Zylinderkopf befinden sich
die Einspritzdiise (Ed), das EinlaBventil (Ev) und das AuslaBventil (Av). Wir bezeichnen
diese Maschine als Viertaktmotor, denn der Arbeitszyklus dieses Motors besteht aus vier
Kolbenbewegungen (Takten):

1. Ansaugtakt.

In Abb. 1 bewegt sich der Kolben nach unten. Das EinlaBventil ist gedffnet, und der
Kolben saugt Luft in den Zylinder.

2. Verdichtungstakt.

Hat der Kolben seinen unteren Totpunkt erreicht, dann wird das Einlaventil geschlos-
sen. Der Kolben bewegt sich nach oben und verdichtet die eingesaugte Luft. Die Luft erhitzt
sich dadurch auf mehrere hundert Grad Celsius (Abb. 2). Durch die Einspritzdiise wird Die-
seltreibstoff in den Zylinder gespritzt.

3. Arbeitstakt.

Das Treibstoff-Luft-Gemisch entziindet sich in der erhitzten Luft und verbrennt. Tem-
peratur und Druck im Zylinder steigen, und die heilen Verbrennungsgase pressen den Kol-
ben nach unten. Durch den Pleuel wird die Kraft auf die Kurbelwelle iibertragen (Abb. 3).

4. Auspufftakt.

Wenn der Kolben abermals seinen unteren Totpunkt erreicht hat, 6ffnet sich das Aus-

laBventil. Der Kolben bewegt sich wieder nach oben und stoft die Verbrennungsgase aus
(Abb. 4).
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1. Welche Satzteile gehoren zusammen?

Nomen Verb Akkusativobjekt Prapositionale

Wendungen

Der Kolben rotiert Luft mit der Kurbelwelle

Der Pleuel saugt den Kolben im Zylinderkopf

Die Kurbelwelle iibertragt die angesaugte Luft |in der erhitzten Luft

Eéﬁiﬁrgggfi,slaﬁ%gﬁ “|bewegt sich die Kraft im Kurbelgehduse

Der Kolben verbindet im Zylinder

Der Kolben befinden sich auf die Kurbelwelle

Der Treibstoff entziindet sich in den Zylinder

Der Pleuel verdichtet

10. Treibstoffaus Wasser

Welcher Kraftstoff wird unsere Autos antreiben, wenn das Erdolzeitalter zu Ende ist?
Eine interessante Alternative zum Benzin ist der Wasserstoff, denn sein Rohstoff — das
Wasser — ist nahezu unbegrenzt vorhanden, und seine Verbrennung verldauft ohne schiadliche
Abgase und damit umweltfreundlich. Die Gewinnung des Wasserstoffs erfolgt durch chemi-
sche oder elektrolytische Zerlegung des Wassers.

Schnittbild eines durch das Motorkiihlwasser
beheizten Wasserstoffspeichers

K = Kihlwasser vom Motor
V = Ein- und Ausstromventil fir Wasserstoff
G = Metallhydrid als Granulat

Nun kann man freilich den Wasserstoff nicht in einem Benzintank transportieren, denn
seine Siedetemperatur liegt bei minus 253 Grad Celsius. Dass der Wasserstoff {iberhaupt
eine Chance im Automobil hat, ist den Metallhydriden zu verdanken. Sie entstehen aus Me-
tall-Legierungen, etwa von Eisen, Magnesium oder Titan, an deren Atome Wasserstoffato-
me angelagert sind. So entsteht z. B. Magnesiumhydrid (MgH»):

Mg + H, — MgH, + Warme.

Bei diesem Prozel der Anlagerung wird Warme frei. Im Fahrzeug dagegen muf3 dem
Metallhydrid, das sich als Granulat (G) in einem ,,Tank* befindet, Warme zugefiihrt wer-
den. Nur so 1d6t sich der Wasserstoff wieder von den Metallatomen abtrennen und als
Treibstoff zum Motor leiten.

MgH, + Wirme — Mg + H,.

Dieser Bedarf an Wéarmeenergie ist aber kein Nachteil, da man leicht das erhitzte
Kiihlwasser (K) des Motors oder die heilen Abgase durch den Tank pumpen kann.

Jeder Benzinmotor 148t sich nach geringfiigigen Verdnderungen auch als Wassers-
toffmotor verwenden, ja man kann ohne Schwierigkeiten Motoren bauen, die sowohl mit
Benzin als auch mit Wasserstoff arbeiten. Zwar sind die Kosten eines PKW mit Benzinmo-
tor heute noch niedriger als die eines mit Wasserstoffmotor. Bei gleicher Leistung ist aber
ein Wasserstoffauto billiger als alle heute herstellbaren Elektromobile.
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1. Was steht im Text?

1.

a) Es gibt noch keinen geeigneten Treibstoff fiir den Motor.

b) Der Treibstoff fiir den Motor ist zu teuer.

c¢) Der Treibstoff fiir den Motor ist fast unbegrenzt vorhanden.

d) Der richtige Treibstoff fiir den Motor ist nur begrenzt vorhanden.

a) Die Funktionsweise des Wasserstoffmotors ist relativ einfach.

b) Die Arbeitsweise des Wasserstoffimotors ist einfacher als die des Benzinmotors.
c¢) Die Arbeitsweise des Wasserstoffmotors ist relativ kompliziert.

d) Die Funktionsweise des Wasserstoffmotors ist sehr kompliziert.

a) Dem Metallhydrid wird Granulat zugefiihrt.
b) Einem Metallhydrid wird Warme zugeleitet.
¢) Dem Tank wird Metallhydrid zugefiihrt.

d) Metallhydrid und Granulat leiten Wérme ab.

a) Der Energiebedarf wird durch Wérme gedeckt.

b) Der Bedarf an erhitztem Kiihlwasser muf3 gedeckt werden.

c¢) Das erhitzte Kithlwasser muf3 gekiihlt werden.

d) Der Warmeenergiebedarf kann durch erhitztes Kiihlwasser gedeckt werden.

a) Jeder Benzinmotor 146t sich jederzeit ohne Verdanderungen als Wasserstoffmo-
tor verwenden.

b) Ein Benzinmotor 146t sich nach einer Reihe von Verdnderungen als Wassers-
toffmotor verwenden.

¢) Ein Benzinmotor 148t sich nicht als Wasserstoffmotor verwenden.

d) Ein Benzinmotor 146t sich nach geringen Verdnderungen als Wasserstoffmotor
verwenden.

a) Die Verbrennung im Wasserstoffmotor lduft ohne Gas ab.

b) Die Abgase bei der Verbrennung sind unschidlich.

c¢) Die Verbrennung im Wasserstoffmotor geschieht ohne Abgase.

d) Bei der Verbrennung im Wasserstoffmotor entstehen fast keine schiadlichen
Abgase.

a) Man kann Motoren bauen, die mit Wasserstoff und mit Benzin arbeiten.

b) Es ist nicht moglich Motoren zu bauen, die mit Wasserstoff und Benzin arbei-
ten.

c¢) Bald kann man Motoren bauen, die mit Wasserstoff und Benzin arbeiten.

d) Es ist noch nicht gelungen, Motoren zu bauen, die mit Wasserstoff und Benzin
arbeiten.

a) Der Benzinmotor ist billiger und umweltfreundlicher als der Wasserstoffmotor.
b) Der Wasserstoffmotor ist umweltfreundlicher und billiger als der Benzinmotor.
c¢) Der Wasserstoffmotor ist umweltfreundlicher als der Benzinmotor.

d) PKWs mit Benzinmotoren sind teurer als Autos mit Wasserstoffmotoren.



2. Verbinden Sie bitte die Siitze bzw. Satzteile, indem Sie folgende Konjunktionen
verwenden:

\ zwar — aber; weder —noch; sowohl — als auch; entweder — oder \

1. Heute werden unsere Autos mit Benzin angetrieben. In 100 Jahren ist das sicherlich
nicht mehr der Fall.

2. Im nichsten Jahrhundert werden die Erddlvorrite erschopft sein. Dann gibt es viel-
leicht die Moglichkeit, Wasserstoff als Treibstoff zu verwenden.

3. Wasserstoff kann man nicht in einem Benzintank transportieren. Dank den Metall-
hydriden hat er eine Chance, im Auto eingesetzt zu werden.

4. Legierungen konnen aus Eisen, Magnesium und Titan hergestellt werden.

5. Benzin und Wasserstoff sind nicht kostenlos.

6. Ein Motor kann als Benzin— und als Wasserstoffmotor verwendet werden.

7. Man konnte auch Autos bauen, die mit Benzin und mit Wasserstoff fahren konnen.

8. Heute ist ein Auto mit Benzinmotor billiger als eins mit Wasserstoffmotor. Autos
mit Wasserstoffmotoren sind kostengiinstiger und leistungsfahiger als Elektromobile.

9. Wasserstoff wird durch chemische oder elektrolytische Zerlegung des Wassers ge-
wonnen.

11. Energiespeicher unter der Erde

Der Bedarf an Elektrizitdt im Laufe eines vollen Tages ist nicht konstant. Nachts brau-
chen wir viel weniger elektrische Energie als am Tag; nachts muf3 daher eine ganze Reihe
von Kraftwerken, die relativ billig Elektrizitdt erzeugen konnten, ihren Betrieb unterbre-
chen. Fiir den ,,Nachtstrom* hat man gewdhnlich keine Verwendung. Wire es nicht mog-
lich, die iiberschiissige Nachtenergie zu speichern und sie tagsiiber dem Netz zuzufiihren,
wenn sie dringend benotigt wird? Doch die Speicherung von groflen Mengen elektrischer
Energie bereitet bis heute Schwierigkeiten.

+a BOIM
Turbinenbetneb

H = Hohlrdume als Luftspeicher; V = Verdichter:

S = Salzstock; B = Brennkammer;

M = elektrische Maschine, Motor und G = Gasturbine: ’
Generator; E = Erdgasspeicher

N = Netz;
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In der Ndhe von Bremen arbeitet seit Dezember 1978 ein Kraftwerk, das das Problem
der Energiespeicherung auf eine ganz neue Art gelost hat. Wihrend der Nacht nutzt die An-
lage die tiberschiissige Energie, um Luft in zwei groBe Hohlrdume (H) unter der Erde zu
pressen. Die Hohlrdume befinden sich in 650 m Tiefe in einem Salzstock (S) und haben ein
Volumen von insgesamt 300 000 m’; das ist mehr als der Rauminhalt des Kélner Doms. Die
Hohlrdume wurden kiinstlich geschaffen, indem man Wasser in den Salzstock pumpte, das
das Salz 16ste. Die Salzlosung wurde ins Meer geleitet.

Der zentrale Teil der Anlage besteht aus einer elektrischen Maschine (M), die sowohl
als Motor als auch als Generator arbeiten kann. In der Nacht arbeitet die Maschine als Mo-
tor. Da in den Nachtstunden geniigend billige Elektrizitit zur Verfligung steht, erhélt der
Motor die Energie aus dem Netz (N) und treibt einen Verdichter (V) an, der Luft in die
Luftspeicher pumpt. Vor dem Eintritt in die Speicher wird die komprimierte und dadurch
erhitzte Luft durch Kiihler auf etwa 50 Grad Celsius abgekiihlt, damit bei dem gewliinschten
Druck moglichst grofle Luftmassen in den Hohlrdumen Platz finden. Der maximale Druck
in den Speichern betrigt 72 bar.

Wenn am Vormittag der Energiebedarf am groften ist, wird die nachts gespeicherte
Energie genutzt. Die komprimierte Luft stromt durch Brennkammern (B), wo sie durch Gas-
flammen erhitzt wird und dadurch noch mehr Energie aufnimmt. Dann stromt die erhitzte
Luft durch eine Gasturbine (G), welche die elektrische Maschine antreibt. Diese arbeitet nun
als Generator. Zwei Stunden lang gibt die Anlage eine Leistung von 290 Megawatt an das
Netz ab.

1. Jeweils ein Satz pafit/stimmt nicht. Welcher?
1.
a) Der Elektrizititsbedarf bleibt im Laufe eines Tages nicht gleich.
b) Der Bedarf an Strom fiir einen ganzen Tag verdndert sich nicht.
¢) Im Laufe eines Tages schwankt der Strombedarf.

2.
a) Tagsiiber ist der Energiebedarf viel geringer als in der Nacht.
b) In der Nacht wird deutlich weniger Energie gebraucht als am Tag.
c) Am Tag liegt der Energieverbrauch weit iiber dem Verbrauch in der Nacht.

3.
a) Viele Kraftwerke, die ziemlich billig Strom erzeugen konnten, miissen nachts
abgeschaltet werden.
b) Eine groB3e Zahl von Kraftwerken, die in der Lage wéren, relativ kostengiinstig
Elektrizitit zu erzeugen, konnen in der Nacht nicht weiter betrieben werden.
c) Eine ganze Reihe von Kraftwerken muf3 nachts verstérkt Strom erzeugen.

4.
a) Man fragt sich, ob es moglich wére, zuviel produzierte Nachtenergie tagsiiber in
das Netz einzuspeisen.
b) Es stellt sich die Frage, ob die Energie, die am Tag in das Netz eingespeist wer-
den muB, aus der iiberschiissigen Nachtenergie gewonnen werden kann.
c) Es fragt sich, ob der Energiebedarf am Tag nicht zum Teil aus der in der Nacht
zuviel produzierten Energie gedeckt werden kann.
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2. Ergiinzen Sie bitte die fehlenden Verben.

1. Der zentrale Teil der Anlage aus einer elektrischen Maschine
2. Die elektrische Maschine als Motor oder als Generator

3. Der Motor Energie aus dem Netz

4. Der Motor einen Verdichter

5. Der Verdichter Luft in die Luftspeicher

6. Die komprimierte Luft durch Kiihler

7. Der maximale Druck 72 bar

12. Elektrizitit aus heiflen Gasen

Bisher verdoppelte sich alle fiinfzehn bis zwanzig Jahre der Bedarf an elektrischei
Energie. Heute schon entstehen Einheiten von Turbinen und Generatoren mit einei Leistung
von iiber 600 000 Kilowatt; das entspricht der zwolfmillionenfachen Leistung des ersten
Generators von Wernei von Siemens oder der Leistung von iibei 16 000 Volkswagen.

Doch die heute verwendeten Generatoren haben einen Nachteil: die Warmeenergie des
heillen Gases oder Dampfes mul} erst auf eine Turbine iibertragen werden, welche wiederum
den Generator antreibt.

Vor einiger Zeit gelang die Konstruktion von vollig neuartigen Generatoren, welche in
der Lage sind, die Warmeenergie direkt in elektrische Energie umzuwandeln. Thr Prinzip ist
einfach. Ein Gas wird so weit erhitzt, da3 seine Atome in negativ geladene Elektronen und
positiv geladene Atomkerne zerfallen, die sogenannten Ionen. Ein solches iiberhitztes Gas
bezeichnet man als Plasma (Ps). Sobald das Plasma durch ein Magnetfeld (M) stromt, wer-
den die elektrisch geladenen Teilchen abgelenkt, die Elektronen zur einen, die positiven lo-
nen zur anderen Seite.

S = Sidpol;

N = Nordpol;

Ps = Plasmastrom,;

M = Magnetfeld;

Pt = Platten zur Aufnahme der
Ladungen

So entsteht eine elektrische Spannung. Eine Platte (Pt) auf jeder der beiden Seiten
nimmt die Ladungstrdger auf. Sobald diese Platten durch einen Leiter verbunden werden,
flieBt ein Strom. Zweifellos werden diese ,,magnetofluiddynamischen Generatoren®, kurz
»~MFD-Wandler* genannt, eine entscheidende Bedeutung erlangen, sobald in Hochtempera-
tur—Kernkraftwerken oder in Fusionsreaktoren ein Plasma erzeugt werden kann.

1. Fragen zum Text:
1. Wie hat sich der Bedarf an elektrischer Energie entwickelt?
2. Welche Leistungen erbringen Turbinen- und Generatoren—Einheiten heutzutage?
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3. Welchen Nachteil haben die heutigen Generatoren?

4. Wie nennt man ein liberhitztes Gas?

5. Wie 148t sich aus einem tiberhitzten Gas Strom erzeugen?

6. Welche Funktion haben die Platten in dem beschriebenen Experiment?
7. Wie werden die neuartigen Generatoren genannt?

8. Wann konnten diese Generatoren zum Einsatz kommen?

. Welches Verb pafit?

fallen — gefallen — verfallen — zerfallen

. Das Buch ... mir sehr gut.

. Die Atome ... in Elektronen und Ionen.
. Das Haus ... langsam.

. Die Preise ...

. Es ... Schnee.

. Die Temperatur ...

. Der Film ... mir.

. Die Eintrittskarten ... morgen.
. Materie ...

10. In eine traurige Stimmung ...
11. Die Arbeit ... ihm schwer.
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13. Messer aus Licht

Ls

Il

L = Lampe; tS = teildurchlassiger Spiegel;
R = Rubinstab; Ls= Laserstrahl
S = Spiegel;

Wie kann man ein Auge im Innern operieren, ohne es zu zerstéren? Seit kurzem be-
sitzt die Medizin das Instrument, welches hierzu notig ist: ein Messer aus Licht, den soge-
nannten ,,Laser®.

Ein einfacher Laser besteht aus einem Stab (R) aus Aluminiumoxid, dem etwas Chrom
beigemischt ist. Diesen roten, transparenten Stoff bezeichnet man als Rubin. Die beiden En-
den des Stabes sind durch zwei Spiegel begrenzt. Einer der Spiegel (tS) ist teildurchldssig,
das heif3t, da} ein Teil des Lichtes ihn durchdringen kann. Dieser Rubinstab wird von einer
Lampe (L) bestrahlt, die ein starkes griines Licht aussendet.

Angenommen, ein ,griines Lichtquant (ein Photon) von der Lampe trifft auf ein
Atom des Rubinstabs. Ein Elektron dieses Atoms absorbiert das Photon und speichert seine
Energie. Dabei ,,springt™ das Elektron auf eine hohere Bahn. Nach einer gewissen Zeit fallt
es um eine Stufe zuriick. Dabei gibt das Elektron einen Teil der aufgenommenen Energie als
,rotes® Photon wieder ab. Das Elektron springt nicht sofort auf die urspriingliche Bahn zu-
riick, sondern in zwei Stufen.

Nehmen wir weiter an, ein solches ,,rotes* Photon trifft auf ein Elektron, das ebenfalls
ein ,,griines* Lichtquant absorbiert hat. Sofort gibt auch dieses Elektron ein ,,rotes* Photon
ab, und nun wandern beide Photonen ,,Hand in Hand* zusammen weiter — mit genau dersel-
ben Schwingung und in genau dieselbe Richtung. Die zwei Photonen treffen auf andere
Atome (A3 und A,), die Lichtquanten gespeichert haben, und wiederum werden Photonen
frei, die sich den ersten anschlieen. Durch die beiden Spiegel werden sie viele Millionen
mal im Rubinstab hin- und herflektiert. Diese wie disziplinierte Soldaten in ,,gleichem
Schritt” marschierenden Photonen nehmen auf ihrem Weg immer mehr ,,Kameraden* mit;
so entsteht ein intensiver Strahl einfarbigen, scharf gebiindelten Lichts, der durch den teil-
durchléssigen Spiegel als Laserstrahl (Ls) aus dem Rubinstab schief3t.

P Al P Az P Ay P

A = Atome P = Photonen

Laserstrahlen dienen als Trager von Energie und Information. Mit Hilfe von Linsen
kann man sie auf Durchmesser von einem Hunderttausendstel Zentimeter konzentrieren.
Dadurch entstehen Strahlen von einer solchen Energiedichte, dass man damit die hértesten
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Stoffe wie Stahl und Diamanten, aber auch Organe des menschlichen Korpers mit hochster
Prézision durchbohren und schneiden kann. Wie gewdhnliches Licht dringen sie durch unsere
Sehlinsen, ohne sie zu schiadigen, und erlauben Operationen sogar im Innern der Augen.

1. Vervolistindigen Sie bitte die Beschreibung eines Lasers, indem Sie die folgenden
Worter an der richtigen Stelle einsetzen.

Rubinstab — Licht — Lampe — Spiegel — Stab — Spiegel — Rubin — Chrom — Stab —
Aluminiumoxid — Licht

Ein Laser besteht aus einem ... aus ... und ... Der rote transparente Stoff heil}t ... . Die
Enden des ... sind durch 2 ... begrenzt. Einer der ... ist teildurchlissig.

Dadurch kann ihn ... durchdringen. Der ... wird von einer ... bestrahlt, die ein griines ...
aussendet.

2. Verbinden Sie die folgenden Sitze mit einem Relativpronomen.
Beispiel
Der Rubinstab wird von einer Lampe bestrahlt. Diese Lampe sendet ein starkes griines
Licht aus. — Der Rubinstab wird von einer Lampe bestrahlt, die ein starkes griines Licht
aussendet.

1. Ein ,,rotes* Photon trifft auf ein Elektron. Dieses Elektron hat ebenfalls ein ,,griines*
Lichtquant absorbiert.

2. Die zwei Photonen treffen auf andere Atome. Diese Atome haben Lichtquanten ge-
speichert.

3. Es werden Photonen frei. Diese Photonen schlieen sich den ersten an.

4. Es entsteht ein intensiver Strahl einfarbigen, scharf gebiindelten Lichts. Dieser
Strahl schief3t durch den teildurchlidssigen Spiegel als Laser aus dem Rubinstab.

3. Sie arbeiten als Arzt/Arztin in einem Krankenhaus, Ihr/e Chef/in will die Laser-
operation einfiihren. Fiihren Sie mit ihm/ihr ein Gesprdch iiber Vorteile und Schwierig-
keiten bei dieser Behandlung.

14. Beton — Stahlbeton — Spannbeton

Ohne Beton wire die moderne Baukunst nicht denkbar. Beton ist eine Mischung aus
Zement, Wasser und Zuschlagstoffen wie Sand und Kies, die im Laufe von etwa 28 Tagen
hértet und einen festen Baustoff bildet.

Beton 146t sich in beliebige Formen gieBBen. Er hat eine hohe Druckfestigkeit, doch
seine Zugfestigkeit ist leider gering. Dies zeigen die Abbildungen 1 und 2.

Druck

Abb. I (T T TTTTTITTITIT Abb. 3

—_—
y— g

7/ /] Zugkrafte an der Unterseite A
Abb. 2

Stahlstabe

Bruchstelle
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Im oberen Teil des Betontrdgers entstehen Druckkrifte, im unteren Teil Zugkréfte. Die
Druckkrifte schaden dem Bauteil nicht, doch die Zugkrifte reilen den Triager auf. Er bricht
und stiirzt ein.

Wie kann man die Zugfestigkeit des Betons erhohen? Zu diesem Zweck werden Stahl-
stdbe an den Stellen des Trégers eingefiigt, wo die Zugkrifte am starksten sind. Die Zugfes-
tigkeit von Stahl ist zwanzigmal groBer als die von Beton. Auch jetzt konnen Risse in den
Zugzonen entstehen, doch der Stahl verhindert ein Brechen des Tragers (Abb. 3).

Die Festigkeit eines Bauteils aus Beton 146t sich jedoch noch weiter erhohen. Dies ge-
schieht durch das sogenannte ,,Vorspannen®. Der Teil des Balkens, in dem spéter die grofB3-
ten Zugkréfte herrschen, wird vor der Belastung komprimiert, das heiflt, der eingebaute
Spannstahl wird gegen den Triager gespannt, so dall dort Druckkrifte entstehen. Diese glei-
chen wihrend der Belastung die Zugkrifte aus, die Summe der Krifte ist null, und die Zug-
spannung verschwindet (Abb. 4 und 5).

Abb. 4 Abb. 6

_____ —— flussiger Beton
2: : Q SIS % i M
Gulform Stahbdraht

Druck durch Kemprimieren

Abb. 5 Abb. 7
[TT T I T T I T TTIT1]

e —— e ————— —— — — — e — B — D — i — e

V/A -\Zugkrafte neutralnmert/ /// Druck

Diese Vorspannung erreicht man durch Einlegen und Spannen von Stahlstdben bzw.
Stahldrdhten. Es gibt zwei verschiedene Methoden der Vorspannung. Die erste Methode
wird im Betonwerk angewendet, wo man die Betonteile herstellt (Abb. 6 und 7), die zweite
am Bau (Abb. 8 bis 10).

Im ersten Fall legt man die Stahldréhte in die Schalung, wie es Abb. 6 zeigt. Der fliis-
sige Beton wird eingefiillt, und die Drihte werden gespannt. Wenn der Beton hart ist, 16st
Abb. 8 man die Spannung der Stahldréhte. Der Stahl ist bestrebt,
sich auf die urspriingliche Lange zusammenzuziehen.

lr-k—__-:___—_j,_,'{:.-’f-ml Dadurch wird Druck auf den unteren Teil des Betontri-
Kanal gers ausgelibt.

Abb. 9 Im zweiten Fall wird der Bauteil erst gespannt,

nachdem der Beton erhértet ist. In einen ,,Kanal® wird

‘“?%5 /L=~ ein Stahldraht gelegt (Abb. 9), gespannt und an den En-

0y s den des Kanals in gespanntem Zustand befestigt

Stahldraht eingslegt (Abb. 10). SchlieBlich wird der Kanal mit fliissigem Be-

Abb. 10 .
Beton i den Kanal emngefulli ton ausgefullt.
—7 Diese Vorspannung erfordert eine hohe Qualitat der
‘h——— —'jﬁ’ Werkstoffe, doch sie ermdglicht eine grole Ersparnis an
Stahldraht gespannt Beton und Stahl und damit wesentlich leichtere Baukorper.

1. Was meinen Sie?
1. Welche Vor- und Nachteile hat Beton?
2. Was kann man tun, um die Vorteile auszunutzen und die Nachteile zu verringern?
3. Wie kann man das machen?
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2. Welche Substantive kann man zusammensetzen?

= )
5 =
% | B o 2 5
o p— = H
2 E|E| 8|5 E|le|&E|=|2 2|8
o | © g = = a | 81| 8 o | S )
| M Zlaldlalal=l el 2N
Bau
Beton
Druck
Stahl
Zug

Was bedeuten die zusammengesetzten Substantive, die Sie gefunden haben?

3. Vervollistindigen Sie bitte die Tabelle.

Substantiv Adjektiv Verb
Harte Hart harten
Fest
Bau
erhohen
Stark
Fliissig
neutralisieren
einfiillen
Lénge
16sen

15. Am Anfang der dritten industriellen Revolution

,»Robby* und ,,Goli* gehoren zu den unermiidlichsten Monteuren des Volkswagen-
werks. Sechzehn Stunden tédglich sind sie an den Montagebdndern fiir den Zusammenbau
des VW Golf beschiftigt. Sie arbeiten im Liegen und Stehen; sie schweillen, schrauben,
schleifen und lackieren. Sie legen Kurbelwellen und Blechteile millimetergenau an die rich-
tige Stelle, machen eintonigste und schwierigste Arbeiten, ohne je mehr Lohn zu fordern
und ohne eine einzige Zigaretten- oder Kaffeepause. Robby und Goli sind Roboter, die
durch Mikroprozessoren gesteuert werden. Das ,,Gehirn® eines solchen Kleinrechners be-
steht aus einigen Zehntausend elektronischen Bauelementen, die auf einem Chip von der
GroBe einer halben Briefmarke untergebracht sind.

VW baut seine Roboter selbst. Der grofBite Teil, etwa 500, arbeitet im Werk Wolfsburg.
1990 sollen bei dem Automobilkonzern rund 2000 solcher Automaten ,,beschiftigt™ sein.

Nicht allein die Autoindustrie wird durch die Computertechnik verdndert. In allen In-
dustriezweigen rechnen und speichern Mikroprozessoren; sie kontrollieren komplizierte
Produktionsvorginge und iibernehmen selbst die Steuerung und Uberwachung von GroBan-
lagen bis hin zu Atomkraftwerken. Computer sind heute die Triger des Fortschritts, die
Wegbereiter der ,,dritten industriellen Revolution®.
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Dieser Fortschritt hilft Millionen sparen, er spart aber leider nicht nur Zeit und Geld. Al-
lein in Wolfsburg haben die Rechner und Roboter 1000 Facharbeiter ersetzt. Ahnliche Bei-
spiele gibt es viele. Anfang der siebziger Jahre lebten fast 32 000 Beschiftigte von der Uhren-
industrie des Schwarzwalds; heute sind es nur 18 000. Frither waren zur Herstellung einer
mechanischen Uhr etwa tausend Arbeitsginge erforderlich; eine moderne elektronische Uhr
dagegen wird nur noch aus fiinf Teilen montiert. 14 000 Arbeiter wurden iiberfliissig.

Léangst sind Mikroprozessoren intelligent genug, um Schreib- und Konstruktionsauf-
gaben zu iibernehmen. Jeder zweite der insgesamt fiinf Millionen Angestellten, die in der
Bundesrepublik als Schreibkrifte oder Korrespondenten arbeiten, mu3 damit rechnen, daf3
er binnen zwolf Jahren von einem Computer abgelost wird.

Werden Computer in menschenleeren Fabriken und Biiros uns von aller miihevollen
Arbeit befreien? Werden sie schlieSlich zum Gliick fiir jedermann fithren oder zur Arbeits-
losigkeit von Millionen?

1. Steht das im Text?
Nein

1. Robby und Goli arbeiten an einem Montageband.

2. Robby und Goli machen nur kurze Pausen.

3. Mikroprozessoren steuern die Roboter.

4. Das ,,Gehirn“ eines Kleinrechners besteht aus einigen Zehn-
tausend Chips

5. Mikroprozessoren sind in der Lage, Atomkraftwerke zu
steuern und zu tiberwachen.

6. Durch den Einsatz von Mikroprozessoren kann die Produkti-
on kostengiinstiger gestaltet werden.

7. Der Einsatz von Mikroprozessoren in der Industrie hat nur
Vorteile.

8. Die Herstellung einer mechanischen Uhr ist erheblich un-
komplizierter als der Zusammenbau einer elektronischen Uhr.

9. Die Arbeitsplétze von ca. 2,5 Millionen Schreibkréften und
Korrespondenten sind in den nichsten 12 Jahren durch Computer O
bedroht.

10. Computer sind die Wegbereiter des Fortschritts. O O

O O O O O ocoocoy
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2. Bilden Sie bitte Relativsiitze nach folgendem Muster:

Robby ist ein Roboter. Er baut Autos zusammen. —
Robby ist ein Roboter, der Autos zusammenbaut.

1. Robby ist ein Monteur. Er gehort zu den unermiidlichsten Arbeitern im VW-Werk.

2. Er ist ein Roboter. Mikroprozessoren steuern ihn.

3. Mikroprozessoren sind eine Art Gehirn. Es besteht aus vielen Tausend elektroni-
schen Bauelementen.

4. Die Bauelemente sind auf einem Chip untergebracht. Er hat die GréB3e einer halben
Briefmarke.

5. Robby ist ein Facharbeiter. Er macht die eintonigsten Arbeiten.

6. Er ist ein Arbeiter. Aber man braucht ihm kein Gehalt zu zahlen.
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3. Ergiinzen Sie bitte die Modalverben.

| sollen — brauchen — kdnnen — miissen — wollen — mdgen |

Ein Computer ... zuerst programmiert werden. Dann ... er die entsprechenden Arbeiten
ausfiihren. Er ... viel ldnger arbeiten als ein Facharbeiter. Aber er ... natiirlich nicht unun-
terbrochen tétig sein. Er ... auch regelméfige Wartung. Manche Betriebsleiter ... gern einen
Computer anschaffen, aber viele Arbeitnehmer sind dagegen, denn sie ... durch einen Com-
puter ihre Arbeitsplédtze nicht verlieren.

16. Eine Kopie in zehn Sekunden

Einen Text aus einem Buch abzuschreiben war frither die Arbeit von vielleicht einer
Stunde; mit Hilfe eines Kopiergerites erhélt man heute eine Kopie des gleichen Textes in
wenigen Sekunden. Wie funktioniert ein solches Gerit?

Nehmen wir an, die Seite eines Buches soll kopiert werden. Die betreffende Seite
wird umgekehrt auf das Deckglas des Gerites gelegt, dann driickt man auf den Knopf,
der mit ,,print* gekennzeichnet ist. Im Innern des Gerétes leuchtet ein Licht auf. Wie in
einem Fotoapparat wird dabei das Bild durch ein System von optischen Linsen auf ein
sich bewegendes Band projiziert, das eine dhnliche Funktion hat wie der Film in einer
Kamera. Auf diesem Band befindet sich eine diinne Schicht Selen (Se). Dieses Element
besitzt eine interessante Eigenschaft: Es leitet den Strom um so besser, je stdrker es be-
lichtet wird.

Zunichst wird die Selenschicht durch eine Spannungsquelle negativ aufgeladen,
erhilt also einen UberschuB an Elektronen. Nun wird das ,,Bild“ des Textes auf die Se-
lenschicht projiziert. An einigen Stellen wird die Schicht belichtet (bl), an anderen
Stellen bleibt sie dunkel (ub). Die belichteten Stellen leiten nun den Strom. Deshalb
flieBen dort die liberschiissigen Elektronen zur Unterlage (Ul) ab. Diese Stellen sind
nun elektrisch neutral. An den unbelichteten Stellen dagegen bleiben die negativen La-
dungen (-) erhalten. Auf dem Band entsteht also ein unsichtbares ,,elektronisches* Bild
des zu kopierenden Textes.

Dieses Bild mufl nun sichtbar gemacht werden. Dazu wird auf das Band ein feines,
schwarzes Farbpulver gestreut, das positiv (+) geladen ist. Da sich die negativen Ladungen
auf der Selenschicht und die positiv geladenen Farbteilchen anziehen, bleibt die Farbe an
den unbelichteten ,,dunklen Stellen haften. Auf dem Band entsteht also ein ,,Pulverbild®.
Dieses wird mit Hilfe einer Walze auf ein Blatt Papier geprefit und dann erhitzt, damit die
Farbe sich fest mit dem Papier verbindet. Die Kopie ist fertig. SchlieBlich wird das ganze
Selenband wieder negativ aufgeladen und ist somit vorbereitet, das nichste elektronische
Bild aufzunehmen.

1. Ergiinzen Sie bitte.

Auf diesem Band befindet sich eine ... Schicht ... . Dieses ... besitzt eine interessante
Eigenschaft: Es leitet den Strom um so ..., je ... es ... wird. Zunédchst ist die Selenschicht ...
geladen, hat also einen ... an Elektronen. An den Stellen, wo der ,,Film* ... und daher elekt-
risch ... ist, flieBen ... von der Selenschicht zur ... des Films. Dadurch wird die Ladung ... .
An den ... Stellen dagegen bleiben die ... Ladungen erhalten.

30



2. Steht das im Text?

. Das Bild wird auf ein sich bewegendes Band projiziert.
. Auf den optischen Linsen ist eine Selenschicht

. Selen leitet Strom um so schlechter, je weniger es belichtet wird.

1
2
3
4. Die Selenschicht hat zuerst einen Elektroneniiberschuf3.

5. Die Elektronen neutralisieren die Ladung der Selenschicht.

6. Die unbelichteten Stellen bleiben positiv geladen.

7. An den unbelichteten Stellen gibt es einen Elektronenmangel.
8. Das Bild kann man als Foto bezeichnen.

9. Auf das Band wird negativ geladenes Farbpulver gestreut.

10. Die Farbe bleibt an den belichteten Stellen kleben.

3. Welche Wortteile passen zusammen?

Kopier- -teilchen
Deck- -apparat
Farb- -bild
Pulver- -schicht
Selen- -glas
Foto- -gerat
Farb- -kopie
Foto- -pulver

Q000000000

4. Finden Sie das Gegenteil zu den folgenden Wortern aus dem Text?

frither interessant Uberschuf
gleich besser Inneres
dahnlich starker belichtet

fein
anzichen
dunkel

OOOOOOOOOO§,

N
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Verkehrsinfrastruktur in Weissrussland

Verkehrsinfrastruktur in Weissrussland ist ziemlich gut organisiert. Sie besteht aus ver-
schiedenen Transportarten und Kommunikationsmitteln. Zu den Transportarten in Weiss-
russland gehoren Automobil-, Eisenbahn-, Schiff-, Luft- und Rohrleitungsverkehr.

Unter dem Automobilverkehr versteht man Busse, O-Busse, Stral3lenbahnen, Linien-
taxi, U-Bahn, Lkws und Pkws.

Eine sehr wichtige Rolle spielen bei uns in der Republik o6ffentliche Automobilver-
kehrsmittel. Hier ist eine gut organisierte Verkehrsinfrastruktur. Im Stralenverkehr konnten
1998 mehr als 63.400 km befahren werden, davon waren fast 3.800 km Magistralstralen.

Das Territorium von Weissrussland {iberqueren zwei gesamteuropéische Transportkor-
ridore, die nach der internationalen Klassifikation als Nummer 2( Westen-Osten) und als
Nummer 9 (Norden-Siiden) mit Ausfahrt 9 B bezeichnet sind.

Eisenbahn: Die Menge der beforderten Bahnfracht und Passagiere macht jetzt 70 %
von der Gesamtzahl der Beforderung zusammen. Das Schienennetz in Weissrussland ist in-
sgesamt ldnger als 5.500 km. Bei der Eisenbahnstruktur der Republik gibt es 6 Abteilungen:
Minsker, Baranowitscher, Brester, Gomeler, Mogiljower und Witebsker. Weissrussische
Eisenbahn grianzt an russische Eisenbahnen Oktjabrskaja und Moskauer, an ukrainische -
Stid-Westliche und Lwower so wie auch an Eisenbahnen von Litauen, Lettland und Polen.
Weissrussische Eisenbahn verfugt heute iiber die modernsten Informationssysteme, die er-
moglichen die ganze Information iiber die Beforderung unterwegs zu bekommen. 1998
wurde eine Vereinbarung iiber die Informationsversorgung zwischen deutschen, russischen
und polnischen Eisenbahnen beschlossen.

Binnenwasser- und Seetransport: Die Gesamtlinge der Binnengewésser der Republik
Belarus liegt bei 2 Tausend Kilometer. Auf dem Territorium des Landes befindet sich der
Wasserweg, der in die Struktur der Europdischen Binnenwasserwege eingeschlossen ist:
Bug - Dnjeprbugwasserkanal - Pripjats -Dnjepr. Die Hifen in Gomel, Bobrujsk und Mosyr
fuhren Kaliumdiinger iiber diesen Weg aus. Sie sind mit Schwimmkrénen und mechanisier-
ten Frachtlinien ausgestattet.

Weissrussland verfligt iiber keinen Seezugang. Aber die Regierung stellt schon ernst die
Frage der Errichtung einer Handelsflotte. Giiterbeforderung wird dann iiber folgende Héfen
vollzogen: Klajpeda, Ventspils, Kaliningrad, Herson und Nikolaew.

Lufttransport: Weissrussland verfugt liber ein gut organisiertes Flughidfennetz. 5 von
diesen Flughifen sind international. Der Hauptflughafen heif3t ,,Minsk II". Die groite Natio-
nalfluggesellschaft stellt Firma ,,Belavia" dar. Sie vollzieht Fliige in 27 Luftrouten und verfiigt
iiber Verkaufsvertriger der Luftbeforderung auf ihren Routen mit 24 Unternehmen in 15
Landern weltweit.

Rohrleitungstransport: Rohrleitungstransport ist fiir die Beforderung von fliissigen,
gasformigen und einiger anderer Giiter. Durch das Territorium unseres Landes gehen Erdol-
, Gas- und Giiterleitungen. Die Gesamtlinge der Erdolleitungen auf unserem Territorium
betragt mehr als 2,9 Tausend km, der Gasleitungen - etwa 5 Tausend km.
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Probleme der Entwicklung des Automobilverkehrs:

— Schaden der Okologie und der Gesundheit der Menschen;

— Umweltverschmutzung und Léarm;

— Niedriges Niveau der Verkehrssicherheit und hohe Anzahl der Unfille;

— Qualitdt der bestehenden Bahn entspricht nicht dem rapiden Wachstum der Anzahl
von Autos und dem Beforderungsumfang;

— Uberholte und schwachentwickelte Transportinfrastruktur - Mangel an Fernverkehrs-
strallen und Schnellautobahnen, die die Hauptstadte und Industriegebiete verbinden konnten;

— Mangelhafte Verkehrsleistung der Bahn - Uberlastung von wichtigsten Automobil-
und — Eisenbahnrouten - viele Verkehrsbahnen sind verstaut;

— Ungleichmaissige Entwicklung verschiedener Transportarten (nicht jeder kann sich
leisten, ein Flugzeug als Transportmittel zu benutzen);

Probleme des Stadtverkehrs:

— Okologie- und Energieverbrauchsprobleme: Lirm und Luftverschmutzung sind zu ern-
sten Gesundheitsproblemen der Bevolkerung geworden. Energieverbrauch hat durch den
Stadttransport stark zugenommen;

— Stau auf den Stralen und Mangel an Parkplitzen;

— Uberfiillung der 6ffentlichen Verkehrsmittel, besonders in rush hour, was Unbequem-
lichkeiten fiir Fahrgiste hervorruft;

— Schwierigkeiten fiir FuBgédnger, die durch Unvollkommenheit der StraBeniibergéinge
und Biirgersteige zustande kommen;

— Unfille und Sicherheit.

Problemlosungen:

— Verbesserung der Okologie des Verkehrstransports;
— Verschérfung der Kontrolle und Strafen;

— Erheben der Zahlungen fiir Lastkraftwagen;

— Aufbau von modernen Tiefgaragen und Parkhéuser.

Transportsystem Deutschlands

Eine moderne Industriegesellschaft wie die der Bundesrepublik Deutschland benétigt
ein hochentwickeltes Verkehrssystem. Es sichert den Menschen die freiziigige Bewegung,
erleichtert ihnen die Wahl des Wohnorts und des Arbeitsplatzes. Industrie, Gewerbe und
Handel konnen nur mit einem gut ausgebauten Verkehrsnetz ithre Leistungskraft und die er-
forderliche Flexibilitdt entfalten. Dies ist fiir ein so auBenhandelsorientiertes Land wie
Deutschland besonders wichtig. Mit dem Europdischen Binnenmarkt und der Offnung Os-
teuropas wird Deutschland noch stirker als bisher zur Drehscheibe der Wirtschafts- und
Verkehrsstrome im Herzen Europas. Im Mittelpunkt des Verkehrssystems steht der Stras-
senverkehr, der die Verkehrswege, Verkehrsmittel und Transportmengen dominiert. So war
im Jahr 2008 die Lange der tiberortlichen Strassen in Deutschland mit 231 480 km rund 5,5-
mal so gross wie die Lange der Eisenbahnstrecken und rund 31-mal so lang wie die Linge
der Binnenwasserstrassen.

Sowohl bei den transportierenden Giitern als auch bei den beforderten Personen sind
die Hauptverkehrsmittel Kraftfahrzeuge. Im Giiterverkehr liegt beim Beférderungsaufkom-
men der Strassengliterverkehr mit weitem Abstand an erster Stelle.
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Verpackung

Die Verpackung spielt bei der Giiterbeforderung eine grofle Rolle. Man verwendet
verschiedene Verpackungsarten, die in unserem Land fiir Exportlieferungen existieren. Bei
der Verpackung beriicksichtigt man alle moglichen Arten des Umladens, die Dauer und die
Transportarten. Die Maschinen und Ausriistungen muss man vor der Verpackung unbedingt
schmieren. In jedes Kollo soll man eine Verpackungsliste hineinlegen. Ein Exemplar der
Verpackungsliste legt man in die Kiste mit der Ausriistung hinein oder befestigt an eine Au-
Benseite der Kiste. Wenn man die Ausriistung oder die Maschine ohne Verpackung absendet,
bedeckt man in diesem Fall der Umschlag mit einer diinnen Blechplatte. Schneller und zuver-
lassiger erfolgt die Beforderung in Containern. Man verwendet diese Art der Beforderung
breit und weit. Aber man muss ein einheitliches Containertransportsystem einfiihren.

Das Containertransportsystem gewdahrleistet hohe technische und 6konomische Leistun-
gen. An die Markierung stellt man bestimmte Anforderungen. Die Markierung muss den Be-
stimmungen entsprechen. Sie erfolgt in der Sprache des Verkaufslandes. Jedes Kollo muss
folgende Markierung haben wie die Nummer des Kollos, die Bezeichnung des Abnehmers,
das Netto- und Bruttogewicht. Die Markierung soll man mit einer Farbe auftragen, die nicht
geloscht werden kann. Wenn es die Spezifik erfordet, so trdgt man auf die Verpackung eine
zusdtzliche Spezialmarkierung auf.

Markierungen von Kisten und unverpackten Maschinen erfolgen von beiden Seiten. Das
ist die richtige Markierung.

Arten der Beforderung

Fiir die Warenbeforderung kann man den Eisenbahn-, Wasser-, Luftverkehr und die
Postsendungen anwenden. Die Transportkosten trigt bei der Beforderung der Fracht der Ver-
kaufer: mit der Eisenbahn bis zur Staatsgrenze seines Landes. Bei der Beforderung mit dem
Lastkraftwagen triagt er die Transportkosten bis zur Stelle der Umladung auf die Transport-
mittel des Kéaufers; mit einem Schiff (fob Lieferungen) bis zum Ort der Verschiffung der
Ware; mit einem Schiff (cif und caf Lieferungen) bis zur Ankunft des Schiffes an den Ent-
ladehafen. Bei der Beforderung mit einem Flugzeug trigt der Verkéaufer die Transportkosten
bis zur Abgabe der Ware fiir die Weiterbeforderung an die Organisation des Luftverkehrs
im Lande des Verkéufers. Per Post kommen die Waren bis zum Bestimmungsort.

Als Lieferdatum beim Eisenbahnverkehr gilt das Datum des Stempels auf dem Eisen-
bahnfrachtbrief. Beim Autoverkehr gilt das Datum des Dokumentes, das die Annahme der
Ware auf die Transportmittel des Kéufers bestitigt. Beim Wasserverkehr gilt das Datum
des Seefrachtbriefes, beim Luftverkehr - das Datum des Frachtbriefes des Luftverkehrs. Bei
den Postsendungen gilt das Datum des Postlieferungsscheines.

Die Ubergabe der Ware an den Kiufer erfolgt bei dem Schienen- und Autotransport
sowie beim Luftverkehr im Augenblick der Umladung der Ware von den Transportmitteln
des Verkehrslandes auf die Transportmittel des Kduferlandes, bei dem Wasserverkehr wih-
rend des Ubergangs der Ware iiber die Bord des Schiffes im Versandhafen. Bei den Post-
sendungen erfolgt die Ubergabe der Ware von dem Verkiufer an den Kiufer im Moment
der Ubergabe der Ware an das Postamt des Verkiuferslandes.

Aber es gibt Fille, wenn der Kéufer und Verkdufer von der Verantwortung fiir partiel-
le oder vollstindige Nichterfiillung ihrer Verpflichtungen (und folglich fiir die Unversehrt-
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heit der Ware) befreit werden. Diese Félle sind die Folgerungen der Forcemajeure. Das sind
auBBerordentliche Umstinde, wie zum Beispiel das Erdbeben, unerwartete scharfe Witte-
rungsumschlidge (nmepemena norosnel) oder Erscheinungen, die die Erfiillung der Verpflich-
tungen unmdglich machen.

Logistik

Logistik verbindet die betrieblichen Bereiche Lagerung und Transportwesen. In der Re-
gel erfordert eine gut funktionierende Logistik hohe Investionskosten. Konkreter wird Logistik
definiert als integrierte Planung (Logistikplanung), Organisation, Steuerung, Abwicklung und
Kontrolle des gesamten Material-und Warenflusses mit den Informationsfliissen.

Pragmatischer wird dies auch durch die SEVEN RIGHTS der Logistik ausgedriickt:

Es gilt, das richtige Gut in der richtigen Menge, im richtigen Zustand (in der richtigen
Qualitét),am richtigen Ort, Zur richtigen Zeit, fiir den richtigen Kunden und zu den richti-
gen Kosten bereitzustellen.

Eine der wichtigsten Aufgaben der Logistik ist der Transport. Logistik ist verantwort-
lich fiir den Transport vom Hersteller zum Unternehmen sowie fiir den Transport zum
Kunden. Sie ist damit stark abhéngig von der Verkehrsinfrastruktur.

Spezialaufgaben der Logistik sind z.B. die Sicherung der Giiter wihrend der Lagerung
und wihrend des Transportes.

Die Ziele der Logistik sind die Erbringung einer hochwertigen Leistung, Qualitit und
Kostensenkung.

Transportsystem in Minsk

Transportsystem in Minsk ist sehr gut und giinstig organisiert. Hier sind solche Ver-
kehrsarten vorgestellt, wie Automobil-, Eisenbahn- und Luftverkehr.

Unter dem Automobilverkehr in unserer Hauptstadt versteht man Strafenbahnen,
Busse, Trolleybusse (oder anders — O-Busse), U-Bahn, Linientaxi, Lkws und Pkws.

Seit dem Oktober 1929 existiert in Minsk Strafenbahnverkehr. Zuerst gab es nur eine
Linie von Komarowskij Markt bis zur Station Towarnaja. Heute ist diese Verkehrsart mit
10 Linien und einem StraBenbahndepot vorgestellt.

Die ersten Trolleybusse erschienen in unserer Stadt im Jahre 1952. Seit dieser Zeit
entwickelte sich diese Transportart sehr intensiv. Im Moment gibt es auf den Minsker
StraPfen mehr als 70 Linien in verschiedene Richtungen und 5 O-Busdepots.

Minsker U-Bahn ist relativ neu. Die erste Linie wurde im Jahre 1984 in Betrieb ge-
nommen. Heutzutage funktionieren zwei Linien mit 25 Stationen (insgesamte Linge
30,3 km) und 2 Depots. 9 von den existierenden Stationen sind mit bequemen Rolltreppen
eingerichtet Dazu sind noch zwei Linien mit vielen Stationen geplant. Diese Transportart
ist bei den Einwohnern sehr beliebt — hier gibt es keine Staus und Verkehrsintervall zwi-
schen den Ziigen macht ungefdhr 2 Minuten zusammen. Minsker U-Bahn befordert taglich
etwa 800 Tausend Passagiere.

Eine sehr bequeme Transportart in Minsk ist Linientaxi. Hier arbeiten rund 900 Autos
in mehr als 140 Richtungen. Alle Fahrgiste fahren zum gleichen Preis unabhéngig von der
Fahrtlange.
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Direkt in Minsk ist Eisenbahn nicht so gut entwickelt, wie andere Transportarten: in
der Stadt gibt es 5 Stationen und 10 Haltestellen. Der gropte Passagierenumfang fiillt auf
die Station ,,Minsk Passazhirskij".

In der Hauptstadt gibt es 2 Flughdfen. Flughafen ,,Minsk 1" ist meistens fiir die inne-
ren Fliige vorgesehen. Flughafen ,,Minsk I1", der nicht weit von Minsk liegt, ist flir die 14n-
geren Fliige verantwortlich. Die grofte Nationalfluggesellschaft stellt Firma ,,Belavia" dar.
Sie vollzieht Fliige in 27 Luftrouten.

In Minsk funktioniert eine modern eingerichtete Ringstrafe, die um die ganze Stadt
geht. Der Verkehr auf dieser Strafe ist sehr intensiv — manchmal bis zu 50 Tausend Autos
am Tag. Dabei muss man sagen, dass praktisch alle Autos, abgesehen von der Geschwin-
digkeitsbegrenzung, schneller als 120 km pro Stunde fahren. Diese Strafle ist mit modern-
sten elektronischen Schildern ausgeriistet, die aktuelle Luft- Strafenbedeckungstempe-
raturen und Zeit zeigen. An manchen Stellen kann man eigene Geschwindigkeit sehen.
Dankbar dieser Ringstrafe ist Minsk und ihre Hauptverkehrsader — Prospekt der Unabhin-
gigkeit — viele Staus und viele 6kologische Probleme entlastet.

Gefahrgiiter

Als Gefahrgut bezeichnet man Stoffe, Zubereitungen (Gemische, Gemenge, Losungen
und Gegenstinde), die die gefahrlichen Stoffe enthalten. Aufgrund ihrer Natur, ihrer physi-
schen oder chemischen Eigenschaften oder ihres Zustandes konnen sie beim Transport be-
stimmte Gefahren fiir 6ffentliche Sicherheit, fiir das Leben und die Gesundheit von Men-
schen tragen. In der Republik Belarus gibt es das Gefahrgiiterbeforderungsgesetz und be-
stimmte Vorschriften fiir die Beforderung von Gefahrgiitern.

Das ist eines der wenigen Gebiete, auf dem es schon seit ldngerer Zeit iibergreifende
(mexBemomcTBeHHBIN) Regelungen gibt. Und die meisten Staaten haben sich diesen Rege-
lungen angeschlossen. In diesen Vorschriften gibt es Inhaltsverzeichnis und Abgrenzung
zum Gefahrstoff und verschiedene Tabellen zur Charakteristik, Einteilung und Kennzeich-
nung der Stoffe und Zubereitungen

Gefahrgiiter teilt man in 9 Klassen und viele Unterklassen: explosive Stoffe; Gase; ent-
zlindbare fliissige Stoffe, die mit dem Wasser entziindliche Gase bilden; entziindend (oxidie-
rend) wirkende Stoffe; organische Peroxide; giftige Stoffe; ansteckungsgefahrliche Stoffe; ra-
dioaktive Stoffe; dtzende Stoffe, verschiedene gefahrliche Stoffe und Gegenstéinde.

Man soll Gefahrguter und Gefahrstoffe sowie Gefahrgutrecht und Gefahrstoffrecht
unterscheiden. Das sind verschiedene Rechtsgebiete. Das Gefahrgutrecht kommt bei der
gesammten Beforderung und transportbedingter Zwischenlagerung, und das Gefahrstoff-
recht - bei der Lagerung und der Verwendung. Nicht jeder Gefahrstoff ist ein Gefahrgut
und umgekehrt: nicht jedes Gefahrgut ist ein Gefahrstoft.
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EHOEERPE [ TERETERNM

Texkcr 1
Abgas, n — mex. BBIXJIOIIHOM ra3
absterben — oTMHpaTh
Anlage, f— 1) 3aknanka (31aHus); 2) yCTPOHCTBO, COOPYKEHUE
auswaschen — BEIMBIBaTh, IPOMBIBATH

bilden — 1) 06pa3oBbIBaTh, OPraHU30BEIBATH, COCTABIISITH; 2) BOCIIUTHIBATD, IPOCBEIIAThH
Boden, m — 1) 3emns, mouBa; 2) 1Ho, moi; 3) yepaak

dauern — AUTHCS, MPOJOIHKATHCS

DDR = Deutsche Demokratische Republik — I'’[P = I'epmanckas Jlemoxparuueckas
PecnyGnuka

dringend — 1) HacTOsTENbHBIN; KpailHe BaXKHbBIHN; 2) HEOTJIOXKHbBIN, CPOUHBIN

drohen — yrpoxaTth, TPO3UTH

Heizung, f— oromnenue, o6orpes

ehemalig — npexxHuii, ObIBILINI
einigen — COeAMHATh, OOBETUHATH
Energiequelle, f— nctounuk snepruu
ersetzen — 3aMCHATH

Gefahr, f— omacHOCTh
Gegensatz, m — IpOTUBOMNOJIOKHOCTh, KOHTPACT
gelangen — 1) monaaatsk; 2)10X0AUTh, JOCTUTATh

Kohle, f— yrons
Kohlekraftwerk, n — TOIl na yrne

16sen — 1) ocBOGOXaTh, pa3BA3bIBaTh; 2) XHUM. PACTBOPATH

MalBnahme, f— meponpusitre
Mischung, f'— cMech

Nachbarland, » — cocennss ctpana
notig — HyXKHBINA, HEOOXOTUMBIN

Ol, n — macno, HedTh
schadigen — BpeauTh
Umweltkatastrophe, /' — sxonoruueckas katactpoda

Umweltschutz, m — 3amuTa okpyxaromen cpess
Ursache, f — npuuuHa, noBoj

Verbrennung, f— cropanue, cKuraHue

verhindern — npenoTBpamars (4T0-J1.); MIOMEMATh (4eMy-I1.)
vermehren — yMHOXaTb, yBeTMYMBATh

Verschmutzung, /— 3arpsizHenue

vollig — coBepIIeHHBIH, OTHBIIA; TOJTHOCTHIO, BIIOJIHE, COBEPIIEHHO

Wabhrscheinlichkeit, f— BeposiTHOCTB, IPaBI0MIOT00HOCTH
wahrscheinlich — HaBepHOe, BeposTHO
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Tekcr 2

Acker, m — none, manras

allméhlich — 1) a. mocrenenHslif; 2) adv. TOCTENIEHHO
Armut, f— 6eTHOCTb; HUIIETa; YOOKECTBO
Ausdehnung, f— BenuunHa; MPOTSIKEHHOCTh
aussterben — BEIMUPATh; BEIBOTUTHCS

beschleunigen — yCKopsTh; TOPOITUTH

Erhaltung, f— conepxanue, moanepkanue; moaaepKKa
ermutigen — 000IpSATh, BOOAYIIEBISATh
erzeugen — U3rOTOBJISTh

Fahigkeit, f — cnocoOHOCTB; 1ap, 0JTapEHHOCTD
Fortschritt, m — ycnex, nporpecc

knapp — 1) cxxaTslif, CKyIHBIN; 2) e/1Ba, B 00pe3
16sen — 1) ocBOOOXKIaTh; PACTBOPSATHCS
sparen — KOIUTh; SKOHOMHTb

Ungleichheit, f— HepaBeHCTBO
Unterschied, m — otnuuue, pa3nuia

Vorrat, m — 3amnac

Wachstum, n — pocT, pa3Burtue
Weide, f— mactOwuiie, BHITOH
Werkzeug, n — uHCTpyMeHT; opyaue
Wiiste, f— mycThIHs

Tekcer 3

38

Anderung, f— u3MeHeHue, nepeMeHa
ausdehnen — 1) pactaruBate; 2) pacupoCTpaHsTh

dringen — npoHUKaTh; ~ bis...100MpaThCs, TOCTUTATH

Eigenschaft, f— kauecTBO, CBOIICTBO
enthalten — cogepxaThcsi B cede

erhohen — 1) nmoBeILIaT, YyBEINYUBATH; 2) IPEBO3HOCUTD
erklaren — 1) 0OBSICHATH, Pa3bACHITH

Gefahr, f— omacHocTh

gering — 1)He0ONbIION, HE3HAYUTENbHBIN; 2) HU3KUH (0 KayecTBe)

gefahrlich — omacHslii, puCKOBaHHBIM

gewinnen — 1) BEIMTPBIBaTh, 2) TOOBIBATH MOJIE3HBIC UCKOMIAEMBIC

Kohlendioxid, n — yrnekucnslii raz
Menge, f — MHOXKECTBO, OOJIBIIIOE KOJIMUECTBO, Macca

Nahrungsmittel, p/ — mpoayKThI (MUTaHMSA)

Ol, n — 1) pacturenpHOE MacjI0, MAIIMHHOE MacIio; 2) He(Th, KUIAKOE TOTUITMBO

Pflanze, f— pactenue



Strahl, m — 1) nyu; 2) ctpys (Boabl)
unsichtbar — HeBUIUMBII
Verbrennung, f— 1) cropanue; 2) cox>keHue

Zunahme, f— pocT, yBeIrueHHe, MOBBIIIICHUE

Texcr 4
Abbildung, f— n3zo0paxenue
Aufbau, m — CTpOUTENBCTBO, COOPYIKEHUE

Dampf, m — nap
drehen — BpamaTs, BEepTeTh, IOBOPAYUBATH

erhitzen — HarpeBaTh

Gefahr, f— onacHocTs, yrpo3a
Gemeinschaft, f— ennHCTBO, COO0OIIIECTBO
grundsétzlich — npuHIUTIUATEHBIN

Kessel, m — (mapoBoit) koren

Leistung, /' — mpon3BOAUTEILHOCTH, MOIIIHOCTh
liefern — mocTaBiIATh, JOCTABIIATH

Reihe, f— psia, nopsinok

Sonnenkraftwerk, n — conneunast anekTpocTaHIMs
Sonnenlicht, # — coTHEUHBIH CBET

Spiegel, m — 3epkano, pepaexTop

Strom, m — OTOK, (3JIEKTPUUYECKUIT) TOK

vervielfachen — yMHOkaTh, yBenMunuBaTh

Tekcr 5
ablaufen — 1) cTekatp; 2) ucTekaTh, OKAHYUBATHCS
abschalten — BeIKITIOUATH
absorbieren — moriomare

Behilter, m — xpanunumie, cocyn

beschidigen — noBpexaarb, paHUTh

bestehen — 1) BbIAEpkHUBaTh; 2) CyIIECTBOBaTh; 3) HaCTaMBaTh
bestrahlen — 06irydats

Druck, m — naBneHune, coxumaHue

enthalten — cogepxatp; sich ~ — Bo3aepkuBaThCs
entstehen — nporcxouTh, BO3HUKATh

erhalten — mosry4ats, coxpaHsTh

erhitzen — HarpeBaTh, HaKaJIATH

erhdhen — MOBHIIIATE, YBEIUYHBATH

fiillen — HAOTHATH, 3AIIOJIHATH

geniigend — 10CTaTOYHBIN, YOBICTBOPUTEIbHBIN



Leistung, f— BbInoJIHEHHas paboTa, ycrex, JOCTHKEHUE

Kern, m — 3epHo, s1po, CyTh
Kette, f— 1) nens; 2) psn
Kreislauf, m — nuxi, KpyroBopot

Menge, f — MHOXXECTBO, O0JIBIIIOE KOJIUYECTBO, TOJIIA
Mischung, f— cMech

spaltbar — pacmerisiembrit
tauchen — nmorpy>karbcs, HBIPATH
liberschiissig — nuiHMiA

verdampfen — ucmapsarbcs
verhindern — mpeoTBpaiare, HoMemaTh
vermindern — yMeHbIIIATh

TekceT 6
abstoB3en sich — orrankuBarbcs

beriihren sich — conpukacatbcs
Brennstoff, m — roprouee
Bruchtel, m — goins, gactuna

Dampf, m — nap, apiM, 4aj
erreichen — noctaBath (10 4ero-nu6o), TOCTUTaTh
Gerét, n — npudOp, UHCTPYMEHT, CIIOPTUBHBIN CHAPSIT

Kern, m — anpo
kreuzen — ckpenuBarh, epeKkpenuBaTh, IepeceKaTh

Ladung, f—rpy3
liefern — qoCTaBIATh, IOCTABIIATH

Menge, f— MHOXeCTBO, OOJIBIIIOE KOJINYECTBO
miinden — BriasiaTh, BIMBAThHCS

Strahl, m — myy, cTpys(BobI)
verdampfen — ucmapsaTbCs
Wasserstoff, m — Bonopon

zerfallen — pacnagaTecs
ziinden — 3aropaThCsi, 3aKUTaTh

Teker 7
beruhen — mokouThCs, OCHOBBIBATHCS (Ha 4eM-JIM00)
betragen — coCTaBIATh, paBHATHCS (YeMy-JIH00)
Dampf, m — 1) map; 2) npim, ra3
Druck, m — naBnenue, cxumanue

erhitzen — moBeIIIATH TEMIIEPATYPY, HATPEBATh, HAKATSATH
ermdglichen — caenatb BO3MOXKHBIM, COACMCTBOBATH (4eMY-HUOY b)
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heizen — TonuTh, OTAIIMBATH

Kreislauf, m — muki, kpyroBopot
kihlen — oxuaxknare

Moglichkeit, f— BO3MOXHOCTB

Pumpe, f— Hacoc

Rohr, n — 1) Tpy0Oa; 2)TpocTHHK; 3) TPOCTh; 4) CTBOI

sieden — 1) KUTIATUTE; 2) KUMETh, BAPUTHCS

sinken — 1) magaTh, OmmycKaThCs, MOHMKATHCS; 2) OTPYKATHCS

verdampfen — ucnapsrbcs
verdichten — crymare, yIOTHATh, KOHACHCUPOBAaTh

Tekcr 8
Abgase — BBIXJIOITHBIC Ta3bl
antreiben — IpUBOINUTH B ABUKECHUE
Antrieb, m — moOy>x1eHIEe, CTUMYT
Auspuffgase, n — BEIXJIOITHBIE Ta3bl
ausschlieplich — uckroUnTENHHBIN
auPerordentlich — upe3BbIuaitHbIi

Bagger, m — akckaBaTop

Leistung, f— MOIITHOCTh

Pflege, f— yxon, 3a0ota, moreueHue
Sparsamkeit, f— s3xoHOMHUS
Uberraschung, £~ yauBneHne
Verdichtung, f— ymioTHeHue, cxxatue

Wartung, f— (Tex) yxoz, (Tex) oOcimyKuBaHue

Teker 9
Ansaugtakt, m — BIyCKHOM TakT
Arbeitstakt, m — pabouuii TaKT
Ausla3ventil, n — BbIycKHOM KJ1anaH
Auspufftakt, m — BEITyCKHON TakT

Dieselmotor, m — qu3eabHBIN ABUTaTEIb
Dieseltreibstoft, m — qu3eabHOE TOIIIMBO
Druck, m — naBneHue

EinlaBventil, » — BnyckHO# Knamaxn
Einspritzdiise, f— dopcynka
erhitzen — HarpeBaTh

Kolben, m — mopiiieHb

Kurbelgehéuse, n — xaptep
Kurbelwelle, f — xonenuarsiii Ba



Pleuel, m — maryn
rotieren — BpalaThCs

Totpunkt, m — mepTBas Touka
Treibstoff-Luft-Gemisch, #n — TornmmBHO-BO3AYIITHAS CMECH

Verdichtungstakt, m — TakT coxatus

Texer 10
abtrennen — OTIEIATh, OTCOCIUHSATE
Ausstromventil, # — BbIITyCKHOM KJ1anaH

Bedarf, m — morpebHOCTH

Kiihlwasser, n — oxaxxgaromias >KuJIKOCTb
pumpen — HaKaYMBaTh, IICPEKAYNBATh
Treibstoff, m — roprouee

Verbrennung, f— cropanue
verlaufen — nmpoTexaTb, TPOXOIUTD

Wasserstoft, m — Bogopon

Zerlegung, f— paznoxeHue, pazoopka
zufihren — mogBOANTE

Tekcr 11
abkiihlen — oxnaxxgathb

Bedarf, m — norpe6HOCTH
billig — nemeBsIit

dringend — cpouHBI, HEOTIIOKHBII
erzeugen — MPOU3BOIUTH
Gasflamme, f— ra3zoBoe miams

konstant — moCcTOSTHHBIN
Kraftwerk, n — anexTpocranuus

leiten — BecTH, HAMPaBIATh, PYKOBOJINTH, YIPABISAThH
Menge, f — MHOXeCTBO, Macca

Netz, n — ceTb

Rauminhalt, m — 00beM, EMKOCTE

Reihe, f— psa, ouepeaHocTh

relativ — OTHOCUTENbHBIN; OTHOCUTEIHHO, CPABHUTEIIHHO

schaffen — co3gaBaTh, 00pa30BHIBATH

Schwierigkeit, f — TpyIHOCTB, 3aTpyIHEHUE

Speicher, m — 3amomMuHaroIee yCTpOHCTBO, NaMATh; HAKOMIUTEIb
speichern — XxpaHuTh, HAKAIIUBATh

strObmen — CTPYUTHCSA, YCTPEMITSITHCS
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unterbrechen — npepriBaTh

Verwendung, f— ucnonb30BaHue, IPUMEHECHHE
Volumen, n — 00bem

zur Verfligung stehen— ObITh B pacnopsikeHUN
Texker 12

ablenken — 0TBOANTH, OTKJIOHATH, Pa3BIEKATh, OTBIICKATH
antreiben (ie, i€) — IPUBOJUTH B ACUCTBHE

Atomkern, m — aToMHOE S,1pO

aufnehmen (a, 0) — npuHUMaTh, HAUUHATH, (poTOorpadupoBaTh

Bedarf, m — norpebHocTh
Bedeutung, f— 3nauenue
bezeichnen — 0603HauaTh

Dampf, m — nap

Einheit, f — enununa uamepeHus, 3eMEHT
entscheidend — pemaromuii, CyecTBeHHBIH
entsprechen (a, 0) — COOTBETCTBOBATH

entstehen (a, a) — BOSHHKATh

erhitzen — HarpeBatb

erlangen — mpuoGpeTaTh, 10OMBATHCS, TOCTUTATH
erzeugen — MPOU3BOIUTH, BEIPA0ATHIBATh, CO31aBAThH

flieBen (0, 0) — TeuUb, TUTHCA, CTPYUTHCS
Fusionsreaktor, m — TepMosiiepHbIii peakTop

gelingen (a, u) — yaaBatbcst
Kernkraftwerk, n — aromHuas anexktpocTaHius

Leistung, f— mpon3BOUTEIHHOCTD, MOIIIHOCTh
Leiter, m — IpOBOJIHUK

Magnetfeld, » — maruuTHOE TIOTIE
Nachteil, m — HeqocTaToK

Spannung, f — HanpsiKEHUE, HATIPSKEHHOCTD
strOmen — Te4b, JTUTHCS, CTPYUTHCS

Tekcer 13

absorbieren — morjomarsb
anschlie3en (ie, 0) — npucoeAUHSTH, IPUMBIKATh

Bahn, f— nopora, opGuta, TpacKkTopus
begrenzen — orpaHMYNBAThH

beimischen — 106aBIATh, TPUMEIIUBATH
bestrahlen (D) — o0nyuaTh

durchdringen (a,u) — npoHuKarth



Durchmesser, m — nuametp

erlauben — no3BoATH

Korper, m — teno, opranusm, KopIryc
Laserstrahl, m — nazepHsiit 1y
Messer, n — HOX

notig — He0OX0UMO, HEOOXOTUMBIHA
Prizision, f — TOYHOCTB

Richtung, f— nanpaBnenue

schadigen — BpeuTh, MOBPEXAAThH
schieflen (-,0) — cTpeNsITh, BEICTPEIUBATH
Schwingung, f— xonebanue

speichern — coOupaTh, XpaHUTb

Stab, m — cTepxkeHb

Stoff, m — maTepuan

Trager, m — HOCUTETD
urspriinglich — nepBoHauanbHbIN

zerstoren — pa3pyluiarb

Texct 14
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Baukunst, f— apxutektypa
brechen — nomarsb

Druckfestigkeit, f — ycTOHYHBOCTH K JIaBJICHUIO
Druckkraft, f— cuna naBnenus

einfligen — BCTaBIATH

einstiirzen — oOpyIMBaThCst, 00BaTMBATHCS
Einlegen, n — BcTaBKa, BKJIaaKa

entstehen — BO3HUKATh

erfordern — (mo)TpeGoBaTh

erhohen(sich) — moBsIIaTH(CSI)

Ersparnis, f — skoHOMUS

Fall, m — ciyudaii, mpowuiiecTBue

Fest — TBepabIil, TPOYHBIN, KPEIIKUI
Festigkeit, f— npo4HOCTH, YCTONYHUBOCTH
fllissig — >xuaKui

gering — He3HaYNTeIbHbIN

harten — 3akanuBaTh(CTaJb), TBEPAETh, 3aCTHIBAThH
herrschen — rocnoicTBOBaTh, APUTH; 30. PEOOIAAATH

Kies, m — rpaBuit
komprimieren — cxXuMaTh

Mischung, f— cmechb



Riss, m — 1) TpemuHa, pa3pbiB; 2) 3CKHU3, YEPTEXK

Sand, m — necok

schaden — BpeauTh

Stahlbeton, m — xene300eToH
Stahldraht, m — nmpoBosoka
Schaltung, f — coenunenue, cxema

urspriinglich — mepBoHauaILHBIMA

verhindern — mpensTCTBOBAaTH
verschwinden — ucuesarb

Werkstoff, m — maTepuan, 3aroroBka

Zugfestigkeit, f — mpenen NPOYHOCTH MPHU PACTHKEHUU (pa3phIBe)
Zuschlagstoff, m — no6aBouHsbIil MaTepuan
Zweck, m — 11eJ1b

Teker 15
ablosen — ocBoOOXKAAThH
dhnlich — moxoxwii
Anfang, m — Hagano
Angestellte, m — cimyxammit
Arbeitsgang, m — TeXHOJIOTHYECKAsI ONepaIus
Arbeitslosigkeit, f— 6e3paboTuiia
Atomkraftwerk, n — atoMHas snexTpocTaHIus

Bauelementen, p/ — KOHCTPYKTHBHBIC 3JIEMEHTHI
befreien — ocB0OOX1aTH

bestehen — cymecTBoBaTh

Blechteile, p/ — xecTsiHbIe YacTH

erforderlich — He0oOXOTUMBITA
ersetzen — 3aMEHATH

fordern — TpeGoBaTh
Fortschritt, m — mporpecc

Gehirn, n — mo3r
gehoren — mpuHaIeKaTh

Herstellung, f — u3rorosnenue, mpou3BoJICTBO
Industriezweig, n — oTpaciab TPOMBIIIIICHHOCTH

kompliziert — c10XHBIH
Kurbelwelle, f — konenuaTslit Ba

lackieren — mokpsIBaTh JJaKOM
leider — x cokanenuto
Lohn, n — 3aprutara

menschenleer — myCTBIHHBINA, OE3JTFOTHBIN
Montageband, n — cOopouHbIil KOHBEIEp



Produktionsvorgang, m — mpoiiecc mpou3BOACTBa

schleifen — mudoBath
schrauben — npuBUHYMBATH
schweiflen — cBapuBaTh
sparen — 5KOHOMHUTh
speichern — XxpaHHUTh
steuern — ynpasJIsiTh
Steuerung, f— ynpaBieHue

ibernchmen — Opats Ha ce0st
Uberwachung, f— KOHTpoJIb

Tekcer 16
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abflielen — cTexaTsb

annehmen — npenmnonararb

aufladen — 3apspxath

aufleuchten — BcnbIXuBaTh, 3aCBETUTHCS
aufnehmen — npuHUMAaTh, BOCHPUHUMATD

belichten — 3acBeunBaTh
bewegen sich — nBuraThcs

driicken — Ha)KUMaTh, TaBUTh
diinn — ToHKMI

Eigenschaft, f— xauecTBO, CBOHCTBO
entstehen — BO3HUKATh
erhitzen — HarpeBartb, pa3orpeBarb

Gerit, n — mpubOp, UHCTPYMEHT
haften — ynaBnuBath, 3aXBaThIBaTh

kennzeichnen — 00603Ha4yaTh, XapakTepU30BaTh
Knopf, m — xnomnka

Ladung, f— 3apsn
leiten — HanPaBNIATH, TPOBOJIUTH

Schicht, f— cnoii, HacoeHue
Spannungsquelle, / — UICTOYHUK HATIPSHKCHHUSI
streuen — pa3OpachiBaTh, pacCEMBaTh, PACCHINATh

Uberschuss, 71 — U30BITOK, H3JIMIIEK, OCTATOK
(un)sichtbar — (He)BUAMMBIN

verbinden — cBSI3bIBaTH
vorbereiten — IMOArOTaBINBATH

Walze, f— Banuk, Ban



IRAMMABLMUEERIGHRABAY IS

IMopsinok cJioB

B HEMCIKOM A3BIKC, KaK 1 B PYCCKOM, CYIICCTBYIOT ITOBCCTBOBATCIbHBIC, BOIIPOCH-

TCJIIBHBIC U H06y,ZII/ITeJIBHBIe IMPCIJIOKCHUA.
I. B nmoBecTBOBaTEIBLHBIX MNPCAJIOKCHUAX TTOPSAAOK CIIOB MOKCT OBITH MMpsAMBbIM N 00-

paTHBIM.

a) MPSIMOI:
noonexcaujee — cKazyemoe — 6MOpPOCHENneHHble YleHbl NPeOloONCeHUs

0) oOpaTHBIii:
8MoOpocmenenHslll. — CKazyemoe — noonexcawee 4ieH npeonroHCeHus
OOpaTuTe BHUMaHHe: CKa3yeMoe B OBECTBOBATEIHLHOM MPeIJI0KEHHU 3aHMMAEeT

Bceraa 2-e mecmo.

I1. BonpocuTenbHble MpeasioKeHHs] ObIBAIOT ABYX BUAOB: C BOIPOCUTEIBHBIM CIIOBOM

win 0e3 Hero.

a) MOPSAOK CIIOB C BOIIPOCUTEIIBHBIM CIIOBOM:

Cl1060

0) mopsi0K CIOB 0€3 BOMIPOCUTEIILHOTO CJIOBA:
cKazyemoe — noonedcaujee — GMOPOCHENeHHble

Cri10HEeHHe AapTHKJIA

BONPOCUMENbHOE — CKA3YeMOe — NOOAeHCAULee — MopOCHeneHHble
(eciu ecmu) YeHbl NPEOSIOHCEHUS

YJ/1€Hbl npedﬂomcenuﬂ

CkioHeHUE OMpPECACICHHOTO N HCOMMPCACICHHOTO apTHKIIA

OmnpeneneHHbIi APTHKIIb HeonpenesieHHBIH apTHKJIb
MH. ell. YUCII0
ell. YUCII0
YUCIIO (MH. 4HCIIO OTCYTCTBYET)
Ianex s
M. P. cp. p. K. p BCEX M. p. cp. p. K. p
poaoB

Nom. der das die die ein ein eine
Gen. des des der der eines eines einer
Dat. dem dem der den einem einem einer
Akk. den das die die einen ein eine
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VYkazarenbHble MeCTOUMEHUS dieser (9mom), jener (mom), jeder (kaxcowiir), solcher
(makoit) 1 BONPOCUTEIILHOE MECTOMMEHUE welcher (Kakoii) CKIOHSIOTCS KaK onpeoesieH-
HbLIL APMUKITb.

B HemenkoMm si3bIke KakKJIOMY JIMI[y COOTBETCTBYET ONPEAEIICHHOE MPUTAKATEIbHOE
MECTOUMEHHE:

ich mein (Moi) wir  unser (Harr)
du dein (TBOIA) ihr  euer (Bam)
er, es sein (ero) sie  ihr (ux)

sie ithr (e€) Sie  lhr (Bam)

[IputskarenbHblE MECTOMMEHHSI U OTpULIAHUE Kein CKIIOHSIOTCS KaK HeonpeoeseH-
HbLIL APMUKITD.

CkJI0HeHHe JIMYHBIX MeCTOMMEeHM I

EnnacTBEHHOE YHCIIO MHO0KeCTBEHHOE YHCIIO
Ilane I-e 1. II-e a1 III-e a1. I-e a1. II-e 2. III-e 1. | Bexa.
K b.
Nom. ich du er es  sie wir ihr sie Sie
(51) (TBI) (oH) (oHO) (oHA) (MbI) (BBI) (oHn) (Br1)
Gen. | meiner deiner | seiner ihrer unser eurer threr Threr
Dat. mir dir thm 1ihm  ihr uns euch thnen Thnen
(MHE) (Tede) | (emy) (emy) (eit) | (mam) (BaM) (um) (Bam)
Akk. mich dich thn es sie uns euch sie Sie
(menst) | (tebs) (ero) (ed) (Hac) (Bac) (nx) (Bac)

*['eHUTUB JIMYHBIX MECTOUMEHUH ynoTpeOsieTcss 04eHb PEIKO.

HPEJIJ'IOFI/I C POAUTEJIbHBIM MAACKOM

wihrend BO BpeMs

statt BMECTO

unweit HEJAJICKO OT

wegen u3-3a, pajau

laut COIJIaCHO

lings BJIOJIb

infolge BCJICJICTBUE

trotz HECMOTpPA Ha
IIpenJioru ¢ naTeIbLHBIM MAEKOM

mit c, HA

nach nocie, 4yepes, B, Ha

aus u3

zu K, Ha, JJIs

von 0, OT, C

bei y, IIpH, B, I1OJT
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seit
auller
gegeniiber

durch
fir
ohne
um
gegen
bis

entlang
wider

in

an

auf

uiber
unter
hinter
vor
neben
zwischen

C, CO BpEMEHHU
Kpome
HAIMPOTHUB, MO OTHOIIEHUIO (ATOT MPEAJIOT CTOUT IMOCIIE CYIII. )

Hpezmorn C BUHUTCJIBbHBIM NMAaJCKOM

yepes, Omaroaapsi, 1o

TUIA, 32

0e3 (TmocJie ATOro Mpeyiora Cyil. 00BIYHO YIIOTPeOIsIeTCs 0€3 apTHKIIA)
BOKPYT, B

MPOTHUB, OKOJIO

70 (C BpEMEHHBIM 3HAYEHUEM 3TOT MPEAJIOT OOBIYHO YIIOTPEOIIAETCS
0e3 apTUKJIA)

BJIOJIb (3TOT MPEUIOT CTOUT BCETra Mociie CyIl.)

MIPOTHUB, BOIIPEKHU

IpenJsiorn 1BoIiHOTO ynpaBjaeHus!

B
Ha

Ha

HaJ

noj

3a, Mo3aau

nepen

PSAZIOM, OKOJIO, HapsTy C
MEXITY

Ha Bompocel wo? 1 wann? Npeajiord yIpaBisSioT JaTeIbHBIM TaJIe’KOM, a Ha BOTIPOC
wohin? — BUHUTEIbHBIM MAJIEKOM.
z.B.  Das Bild hingt (wo?) an der Wand.
Ich héinge das Bild (wohin?) an die Wand.
Er fahrt (wann?) in dem Sommer nach Deutschland.

Hacrosiee Bpems

Priisens = ocHoBa UH(]. + JTNYHbIE OKOHYAHUS

JInuusie okoHyaHusa B Prasens

Eouncmeennoe yucno MHuoocecmsennoe wucio
ich -e wir -en
du -(e)st ihr -(e)t
er, sie, es -(e)t sie, Sie -en

Caabble riaroJibl, OCHOBa KOTOPBIX 3aKaHuuBaeTcs Ha -t, -d 1 Ha 2 u 6oJee coriac-
HBIX, TIOJIyYalOT TJIACHBIN -€ Mepe/ TUYHBIMU OKOHYAHUSMHU BO 2-M M 3-M JIMIIE €ITMHCTBEH-
HOT'O YHCJIa ¥ BO 2-M JIMIIE MHOXKECTBEHHOT'O YHCJIA.
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VY cHABLHBIX IJ1aroJoB B Priasens Bo 2-M U 3-M JHIIE €AMHCTBEHHOI'O YUCJIa MEHIIOTCS

KOPHCBBIC I'NTIaCHBIC!

a—4a, au—4&du, e-—i(ie)

BcnomorarensHblie rnaronisl sein, haben, werden cnpsratorcsa B Prasens cienyrommm

obpazom:

sein haben werden
ich bin habe werde
du bist hast wirst
er, sie, es 1st hat wird
wir sind haben werden
ihr seid habt werdet
sie, Sie sind haben werden

I'naroJisl ¢ oTAe/II€eMbIMHA H HEOT/IEJII€MbIMH INPpUCTAaBKaMH

— Heotnensiemsie npuctaBku (6e3yaapHbie):
be-, ge-, er-, ver-, zer-, emp-, ent-, mif3-

— [IpucTaBKu, KOTOPBIE MOTYT OBITH OTJIEISIEMBIMHA UM HEOTACISIEMBIMU B 3aBUCUMO-
CTH OT yJapeHUs:
iiber-, unter-, hinter-, wieder-, durch-, um-

— OcTranbHble IPUCTABKU — OTIETsIEMbIE (yIapHBIE):
an-, auf-, aus-, ein- u 1p.

I'maronsl ¢ OTACIIACMBIMHA IIPUCTABKAMHU UMCIOT CICAYIOIIYIO 0COOCHHOCTD IIpu CIIp:-

JKCHUM: IPpUCTABKa OTACIIACTCA U CTABUTCA B KOHIC MPECATIOKCHU.

Der Unterricht fingt heute um 8 Uhr an. (anfangen )

MecTouMeHus man N es

1. HeonpeneneHHO-TMYHOE MECTOUMEHHE “‘man” 0003HAYAET HEONPEEICHHOE JIUIIO

unu rpynmy jgui. OHO HE CKJIOHSIETCS W BBITIOJHSIET B MPEAJIOKEHUAX (DYHKIUIO TOI-
nexarero. ['maron mpu 3ToM crout B hopme 3-ro JiHila eIMHCTBEHHOTO yncia. Ha pycckuit
S3bIK MPEJIOKEHHS C man NePeBOAATCS KaK NPEITI0KEHUS € IJ1arojoM B 3-M JIMLE MHOXKE-
CTBEHHOIO YHuCIa.
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man liest (3 1. en. uncio) — yumarom (3 1. MH. YUCJTIO)
3anoMHuUTe, KaK MepeBOASITCS CIIOBOCOYETAHHS Man + MOAAJbHbIN IJ1aroJj:

man kann — MoxxHO man muf} — Hy’kHO

man darf — moxkHO man soll — Hy:KHO

man kann nicht — Heab31 man muf} nicht — He HykHO
man darf nicht — Heqb3s1 man soll nicht — He Hy:KHO

2. Mectoumenune “es* MOXKET BBITIOTHATH B MPEATIOKEHUH 3 PYHKINU:
1. ruunoe mecmoumenue
Weifsrufland liegt in Osteuropa. Es grenzt im Norden an RufSland.
benapyco pacnonoowcena ¢ Bocmounou Espone. Ona epanuuum Ha cesepe ¢ Poccuell.



2. yKazamenvnoe Mecmoumenue
Meine Freundin las gestern ein Buch. Es war ein interessantes Buch.
Mos noopyea euepa uumana knuey. 9mo Ovlia uHmepecHas KHuza.

3. be3nuunoe mecmoumenue ynompeonaemcs:
a) ¢ enazonamu, 0003HAYAIOWUMU ABTIEHUS NPUPOODL.
Es regnet — Uaet noxap
Es schneit — Uget cuer
0) npu 0603HaAYEHUU BPEMEHU, COCMOSIHUSL NPUPOObL UTU OVULLL:
Es ist 12 Uhr — 12 gacoB
Es ist kalt — Xomonuo
Es ist gemiitlich — YiotHo
8) 8 HEKOMOPBIX YCMOUUUBIX CTIOBOCOUETNAHUSX:
Es gibt (umeercs), wie geht es? (kak nena?), es geht um Akk... (pedb uaer o...),
es handelt sich um Akk... (peus unmer o ...) u ap.

Moua.m,m)le rjaaroJibl

1. Cnpsmcelme MOJAJIBbHBIX I'JIAroJ0B B HACTOAILIEM BPEMECHHU
MojanbHbI€ TJIarojbl B I-Mm u 3-m JIMIIC CAUMHCTBCHHOI'O 4YMCJila HC HMMCIOT JIMYHBIX

okoHuYaHuU. Bce MomanbHbIe Tiaroisl (KpoMe sollen) MEHSIFOT B € IMHCTBEHHOM YHUCJIE KOP-
HEBYIO IJTACHYIO.

Prasens
diirfen konnen miissen sollen wollen mogen

ich darf kann muf soll will mag

du darfst kannst mul3t sollst willst magst
er, sie, es | darf kann muf soll will mag

wir diirfen konnen miissen sollen wollen mogen
ithr diirft konnt miift sollt wollt mogt
sie, Sie diirfen kdnnen miissen sollen wollen mogen

2. 3HayeHne MOAAJbHBIX IJ1aroJjioB:
diirfen

— paspemenue: Darfich fragen?
— 3amper, oTpullaTesibHOE yKa3zanue: Sie diirfen hier nicht bleiben.

konnen

— BO3MOKHOCTB UTO-IH00 caenarth: Ich kann heute nicht kommen.
— YMETb 4TO-TO nenath: Er kann gut Auto fahren.

— 3HATh 3bIKU: Kannst du Deutsch?

miissen
— HEOOXOIMMOCTh B CHITy CO3JIaBIIUXCS YcnoBuit: Wir miissen nach Berlin fahren.
— He0OXOIMMOCTb B CHITy BHYTpeHHeEro yoexxnenus: Ich muf diese Arbeit heute machen.

sollen
— nipuka3s: Sie sollen hier bleiben.
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— TOpy4eHue, 00513aHHOCTh, HAJIaraeMasi Apyrum Juiom: Sie sollen den Direktor anru-
fen. Er wartet auf Sie.
— pacrnopsbkeHue, Bbipaxatoieecs: B Bonpoce: Soll ich den Text iibersetzen?

wollen
— xenanue, Hamepenue: Ich will Deutsch studieren. Ich will meine Freunde besuchen.
mogen
—xenanue (Tonbko B popmax Priteritum Konjunktiv):
ich mochte (st 661 xOTEM) wir mochten
du mochtest (Tel Ob1 XOTEN) thr mochtet
er, sie, es mochte sie, Sie mochten

Ich méchte Sie fragen.
— MIOCTOSIHHBIM TpoIlecC, BCEra B 3HAYCHUM ‘‘TIOOUTH, YYBCTBOBATH PACIIOJIOMKE-
HUE/CUMITIATUIO WU aHTHUIIATHIO

Er mag sie nicht.- Ouna emy nHe upagumcsi.

Sie mag Schokolade.- Ona nroboum woxkonao.

Ich mag nicht mit dem Flugzeug fliegen.

man mul} HYXHO (creayer, Heooxoaumo)  man kann MOYHO
man soll HYHO man darf MOHO
man muf3 nicht  Henb3s, HE HYKHO man kann nicht Henb3s
man soll nicht  Henmb3sl, HE HYKHO man darf nicht  Hemb3s

Bo3BpartHbie ri1aroJinl

1. Bo3BpatrHbIe TJ1aroisl B pyCCKOM M HEMEIIKOM S3bIKaxX HE BCET/Ia COBMAIAIOT:
lernen — yyumocs, sich erinnern — ecnomunameo

2. Cnpsixenue, Priasens

sich interessieren
ich interessiere mich
du interessierst dich
er, sie, es interessiert sich
WIr Interessieren uns
thr interessiert euch
sie, Sie  interessieren sich

3. Y HekoTopbIX IiaroysioB mecroumenue sich crout B 1-mM u 2-m 1. exn. yucna B Ja-
TEJILHOM MaJIeKe:
sich notieren

ich notiere mir Wir notieren uns
du notierst dir ihr notiert euch
er, sie, es notiert sich sie, Sie notieren sich
Takux riaarojgoB HEMHOTO:
sich (D.) etw. ansehen sich (D.) etw. merken
sich (D.) etw. anhoren sich (D.) etw. notieren
sich (D.) etw. vorstellen sich (D.) etw. iliberlegen
sich (D.) etw. kaufen sich (D.) etw. leisten (kénnen)
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4. Mecro Bo3BpaTHOro Mecroumenus sich B npeioxeHun.

— Bo3BpatHoe mecTouMenue sich crout mocnie riarojia B mOBECTBOBATEIILHOM MPE-
JIO’KEHUU C TIPSIMBIM MTOPSJIKOM CJIOB.

— B moBecTBOBaTeNbHOM MPEIOKEHUN ¢ OOpAaTHBIM MOPSAIKOM CIIOB, a TaKKe B BO-
MPOCUTETILHOM MPEAJIOKEHUH BO3BPATHOE MecTOMMeHue sich cTouT mepea moaJie:kammm,
€CJIM OHO BBIPAXKEHO CYIICCTBUTENIbHBIM, U MOCJE TMOAJIeKAIIero, ecil OHO BBIPAXKEHO
JMYHBIM MECTOMMEHHUEM.

Tlosecmsosamenvhoe Ich interessiere mich fiir Technik.

npeonodiceHue
C NPAMBIM NOPSOKOM C1I08

Ilosecmseosamenvroe Fiir Technik interessiert sich mein Bruder.

npeonodiceHue Fiir Computer interessiert er sich auch.
¢ 00paAMHBIM NOPSOKOM CLI08
Bonpocumenvnoe Wofiir interessiert sich dein Bruder?
npeonodiceHue Interessiert er sich auch fiir Technik?
YucaureabHble

Paznuuator 1B€ OCHOBHBIE TPYIIIBI YUCITUTEIBHBIX: KOJIMYECTBEHHBIC U TTOPSIKOBHIE.

1. Ko/in4ecTBeHHbIE YUCINTENbHbIe 0003HAYAIOT ONPEEICHHOE YUCIIO MPEAMETOB
¥ OTBEYAIOT Ha BOMpocC wie viel? (ckonvko?) OHU 00pa3yroTCs:

a) mpocrble:

—ot 0 mo 12 (null, eins, zwei, drei, vier, fiinf, sechs, sieben, acht, neun, zehn, elf, zwolf);

— 100 (hundert);

— 1000 (tausend);

— 1000 000 (eine Million).

0) npou3BOHbBIE:

— 0T 13 1o 19 — myTeMm ci10keHns COOTBETCTBYIOIIUX IIPOCTHIX YUCIHUTEIBHBIX CO CIIO-
BOM zehn:

drei + zehn = dreizehn,
Ho: 17 — siebzehn
— JIECSITKU — TIpHU nioMoIu cyddukca —zig: vierzig
Ho: 20 — zwanzig, 30 — dreifig,
60 — sechzig, 70 — siebzig
B) CJIOKHbIE:
—ot 21 10 99 — enunuIkl, gecaTku U coro3 und (mumrytes ciutHo). [lpu yrennu cHa-
YaJia Ha3bIBAIOT €IUHUIIBI, & TTOTOM JCCSITKH:
21 — einundzwanzig, 99 — neunundneunzig
—ot1 101 mo 1 000 000 (TUITYTCS CAUTHO):
101 — einhunderteins, 220 — zweithundertzwanzig
I'oga no 2000 roaa ynraroTes Tak:
1992 — neunzehnhundertzweiundneunzig
1980 — neunzehnhundertachtzig
1654 — sechzehnhundertvierundfiinfzig
Ho: 2004 — zweitausendvier
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JlpoOHble uncauTebHbIEe 00pa3yloTCs OT KOJIMYECTBEHHBIX MPHU MOMOIIHU Cypdukca
-tel (ot 3 10 19) u -stel (ot 20 u BeIIIE).

% — ein viertel, % — ein siebentel,

%O — ein zwanzigstel, 2 % — zwel einviertel, usw.

Ho: % — einhalb, 1% — eineinhalb/anderthalb

JlecsaTuunble 1poOu 00pa3yroTcsl OT KOJIMYECTBEHHBIX YhCIuTeNbHbIX. Kaxaas uudpa
JECATUYHOMN APOOHU YMTAETCS OTACIBbHO, OJIHA 3a Apyroi (3amsatas — Komma)
3,14 — drei Komma eins vier

2. TlopsaakoBble UYMCANTENbHBIE OTBEYAIOT Ha BOMPOC der wievielte? (komopwiii?)
3anuceiBaroTcs oo mudpamu ¢ Toukor (der 2.), mubo Oyksamu (der zweite).
Oo6pazyroTest:
— ot 2 a0 19 npu nomomu cydukca -t: der vierte, der zehnte, der siebzehnte
Ho: der erste (nepssiii), der dritte (Tpetuii)

— o1 20 u BbIIe TIpu oMo cyddukca -st: der zwanzigste, der achtunddreifsigste,
der hunderste

MaremaTrdeckre 3HaK1 YUTAIOTCS CIEAYIOIINM 00pa3oM:

3+4=17 drei plus vier ist (gleich) sieben

6—2=4 sechs minus zwei ist (gleich) vier
5x%2=10 fiinf mal zwei ist (gleich) zehn

10+2=5 zehn geteilt (durch) zwei ist (gleich) fiinf
4> =16 vier hoch zwei ist (gleich) sechzehn

Y8 =2 Kubikwurzel aus acht ist (gleich) zwei

IHepdexr
OcHoBHbIE (POPMBI TTAroyIoB
NupuHnuTHB [Iperepur [TapTrnun
crabvle 2nazonul
0e3 NMPUCTaBKU fordern forderte gefordert
C HEOTACIsIeMOM entwickeln entwickelte enwickelt
IIPUCTABKOMN
¢ cybdukcom studieren studierte studiert
-ieren
C OTHIeINsIeMO festlegen legte fest festgelegt
MIPUCTABKOM
CUNbHbBLE 214200l
0€e3 IpUCTaBKU liegen lag gelegen
C HEOTIEIIEMOM verbinden verband verbunden
MIPUCTABKOM
C OTaeNsieMoi stattfinden fand statt stattgefunden
MIPUCTABKOM
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Perfekt — Bpemennas riaronpHas ¢hopma, 0003Havaromas ASUCTBUS WIH COOBITHS, KO-
TOpBIC UMeNM MecTO B niporuioM. Perfekt oGpazyercs:

Perfekt = haben/sein (Prisens) + Partizip I ocHoBHoOrO riaaroJsa

C BcriomorareabHbIM I1arosioM_haben cripsirarorcst:

1) rnaromn haben;

2) mnepexoaHbIe TIIarobl;

3) BO3BpaTHBIE IN1Ar0JIbI;

4) MoJanbHbIE TTArojbl;

5) HemepexoaHbIE TJIATr0Jbl, BEIPAKAIOIINE COCTOSHUE TTOKOS WIIH TPEeOBIBAaHUS B OJI-
HOM COCTOSIHHH.

C BcrioMoraresabHbIM IJ1aroJioM_sein CpsAraroTcs:

1) HemepexoaHbie INIaroiibl, 0003HaYAIOIINE ABMYKCHUE UM U3MEHEHUE COCTOSHUS;

2) rnaroinsl: sein, werden, bleiben, begegnen, geschehen, passieren, gelingen, mif3lin-
gen, folgen

Ynompebume 6 npeonoowcenusx Perfekt. [lepeseoume npeonosicenus.

1. Die Bauarbeiter (abreiflen) das alte Gebdude. 2. Er (bauen) ein schones Woche-
nendhaus. 3. Die Bergsteiger (absteigen) vom Gipfel. 4. Er (fragen) einen Passanten nach
der Zeit. 5. Der Dieb (einsteigen) iiber den Balkon in das Haus. 6. Er (einsteigen) in den
Zug. 7. Wir (schwimmen) einige Kilometer. 8. Er (sich beschéftigen) mit diesem Problem.
9. Das Auto (stehen) in der Garage. 10. Bei der Priifung in Deutsch (gehen) alles gut. 11.
Monika (einschlafen) sehr schnell beim Lesen.

IIperepur

[Tperepur ciy>XUT A onucaHusl JEHCTBUM WM COOBITHH, UMEBIIMX MECTO B IpO-
LIUIOM, KOTOPBIE€ Pa3BUBAJINCH MTOCIIEOBATEIEHO WIH OJHOBPEMEHHO.
[Iperepur siBnsieTCst BTOPOM OCHOBHOM (hOpPMOH TIaroa:
fahren -  fuhr — gefahren
(Infinitiv) — (Prdteritum) — (Partizip 1I)
Oopa3oBanue.
Cnabuvle 2nazonwvt 00pa3yroT NMPETESPUT:

OCHOBaA riaroJia + cyg.-(e)te

['macHslif -e- moJIy4aroT riarojisl ¢ OCHOBOM Ha -t, -d, -tm, -dm, -chn, -ffn:
arbeiten — arbeitete, bilden — bildete, zeichnen — zeichnete
CunbHble 2nazo1bl U3MEHSIIOT KOPHEBOH TJIACHBIN U HE TPUHUMAIOT cydukca:
kommen — kam, gehen — ging, laufen — lief
JInyHbIe OKOHYAHUS TJIATOJIOB B MIPETEPUTE

ich - wir -(e)n
du —(e)st thr -(e)t
er,sie,es  — sie, Sie  -(e)n

CunbHBIE T1aroyibl ¢ OCHOBOM Ha -8, -B, -z, -tz, -d, -t moyiyyaroT nepea TMYHbIM OKOH-
YaHHMEM TJIaCHBIN -€ BO 2-M JIMIIC €IMHCTBEHHOIO U MHO>KECTBEHHOI'O YHCIIa:
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ich

du

er, sie, €s
wir

ithr

sie, Sie

MopnanbHble TIIaroisl 00pa3yloT MPETepuT MpH MOMOIHM cypdukca -te W JIUIHBIX

fragen kommen
fragte kam
fragte-st kam-st
fragte kam
fragte-n kame-n
fragte-t kam-t
fragte-n kame-n

OKOHYaHUH, IIPU 3TOM OHU TEPSIOT yMIIAYT:

aufschreiben
schrieb auf
schrieb-st auf
schrieb auf
schrieb-en auf
schrieb-t auf
schrieb-en auf

konnen diirfen miissen sollen wollen mogen
ich konnte durfte mullte sollte wollte mochte
du konntest | durftest | mulitest | solltest wolltest | mochtest
er, sie, es | konnte durfte mulite sollte wollte mochte
wir konnten | durften mulften sollten wollten | mochten
thr konntet durftet mulbtet solltet wolltet | mochtet
sie, Sie konnten | durften mulfiten sollten wollten | mochten

N3MeHSAI0T KOpHEBOH TIACHBIM M TpHOOpeTaroT cypdukc

MMPaBUJIbHBIC TJIArOJIbI:

wissen — wufSte, kennen — kannte, rennen — rannte, denken — dachte, bringen — brach-

te, nennen — nannte.
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ich
du

-te B IpEeTEpUTE TAKKE HE-

Cuopspxenue riarosioB sein, haben, werden
haben_

er, sie, es

wir
thr

sie, Sie

sein
war
warst
war
waren
wart
waren

hatte

hattest

hatte

hatten

hattet

hatten

Ilocmasvme 2nazonvl, Oannvle 6 ckobkax, 6 Prdteritum.
1. Deutschland (werden) zu einem hochentwickelten Indistriestaat der Welt. 2. Die en-
ge Zusammenarbeit mit der BRD (haben) fiir die wirtschaftliche Entwicklung unseres Lan-
des immer eine groe Bedeutung. 3. Der Maschinenbau (einnehmen) in der Industriepro-
duktion dieses Landes eine wichtige Stelle. 4. Er (wollen) Ingenieur werden. 5. In der BRD
(entstehen) neue Industriezweige. 6. Das Land (einflihren) Erdgas und Erddl aus anderen
Landern. 7. Die deutschen Importe (bestehen) im wesentlichen aus Roh- und Halbstoffen.

Bynymee Bpemst

werden
wurde

wurdest

wurde

wurden
wurdet
wurden

Futur I o603Hauaer neiicTBue, KOTOPOE COBEPIIUTCA B Oy 1yIIEM BPEMEHHU.
1. O6pa3oBanue

Futur I + werden (B HacT.Bpemenn) + Infinitiv ocHoBHOrO riarona
wir werden

ich werde
du wirst

kommen

er, sie, es wird

ihr werdet

sie, Sie werden

kommen




2. ITopsipok cJioB

IlosecmsosamenvHoe npediodxiceHue Unser Betrieb wird bald an der Han-
nover-Messe teilnehmen.
Bonpocumenvroe npednosicenue Wieviel Lander werden an der Han-
C BONPOCUMENLHBIM CTLOBOM nover-Messe teilnehmen?
Bonpocumenvnoe npeonosxcenue 6e3 | Wird lhre Firma auch an dieser
BONPOCUMENILHO20 CI08A Fachmesse teilnehmen?

OCHOBHOM I71aroj BCeraa CTOUT B KOHIE PEITIOKEHUS.
B npupaToyHOM TpeUIoKeHUH Ti1arosl werden Ha MOCIEIHEM, a OCHOBHOM TIiiaroi —
Ha MPEANOCIICTHEM MECTE:
Wir hoffen, dafs Ihre Firma an unserer Messe teilnehmen wird.

ILrockBamnepgext

[TnrockBamniepeekT oOo3HaUaeT OEHCTBHS M COOBITHS, KOTOPHIE COBEPILIAIUCH B
nporutoM. OH CIY>KUT ISl BRIPQKSHHSI MIPEIIIIECTBOBAHUS BO BPEMEHU M 0003HAYaeT, KakK
MPABHJIO, JEHCTBHUS U COOBITHSI, KOTOPHIE COBEPIIAIMCH PAHBIIE MOCIEIOBABIINX 32 HUMH
JCCTBUN M COOBITHH, BEIPAKCHHBIX TIPH MTOMOIIIH MTPETEPUTA WK TIepdeKTa.

Plusquamperfekt —  Préteritum/Perfekt
(mpenmporueniiee) (mporeiiee)
Ich hatte den Brief geschrieben und brachte ihn zur Post.

Plusquamperfekt = haben/sein(s nperepure) + Partizip Il ocH. rinaroina

ich hatte gefragt ich war gefahren
du hattest gefragt du warst gefahren
er, sie, es  hatte gefragt er, sie,es  war gefahren
wir hatten gefragt wir waren gefahren
ihr hattet gefragt ihr wart gefahren
sie, Sie hatten gefragt sie, Sie waren gefahren

CkiioHeHHe CYmIECTBUTEC/IbHBIX

B HemenkoMm s3bIK€ B 3aBUCHUMOCTH OT MaJIC)KHBIX OKOHYAHHUM CYIICCTBUTCJ/IbHBIX B
CANMHCTBECHHOM YHUCJIC pa3jindyaroT TPU THUIIA CKIIOHCHUA: CHJIbHOE, cJ1a00e U JKeHCKOe.

OxoHyaHHUSA CymCCTBUTCIIbHBIX IMTPHU CKIIOHCHHUU

CKJioHeHHE B e]1. YhcJie CkJiionenmne
Manmex Bompoc
JCEHCKOoe | cunbHoe ciaoboe BO MH. YHCJIE

Nom. | Wer?Was? - — - -

Gen. Wessen? - -S -en -

Dat. Wem? - - -en -(e)n

_ _ -en _
Akk. Wen?Was?
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1. K ’keHCKOMY CKJIOHEHHIO OTHOCSITCS BCE€ CYIIECTBUTEIBHBIC XKEHCKOTO poja: die
Mutter, die Vorlsung.

2. K cuIpHOMY CKJIIOHEHHMIO OTHOCSTCS BCE CYIIIECTBUTEIBHBIE CPEIHEr0 PoJia, KpoMe
cymectBurenabHoro das Herz, a Takxe OOJBITMHCTBO CYIIECTBUTEIBHBIX MY>KCKOTO POJIA:
das Fenster, der Tisch.

3. K cmaboMy CKIIOHEHHIO OTHOCHUTCSI HEOOJbIas 4acTh OAYIICBICHHBIX CYIIECTBU-
TEIBHBIX MYKCKOTO pOJia:

a) CyILECTBUTENIbHBIC, OKaHUMBaloIecs Ha -e: der Knabe, der Kollege

0) CylIeCTBUTEIbHBIE MHOCTPAHHOTO MPOUCXOXKACHUS (Takke HEOAYLIEBJICHHbIE) C
cybdukcamu -ent, -ant, -ist, -nom, -ot, -it u 1p.: der Student, der Laborant, der Planet, der
Paragraf.

B) OJIHOCIIOKHBIC CYIIECTBUTENbHBIC: der Mensch, der Held, der Prinz,der Fiirst, der
Graf, der Herr, der Narr, der Tor, der Lump, der Bdr, der Nachbar, der Bauer.

B Hemerkom si3pIke €cTh 0co0asi TpyIIa CyHIECTBUTEIBHBIX, KOTOPHIE CKIOHSIIOTCS
KaK CYIIIECTBUTEIBHBIC CIA00T0 CKIOHEHUS, a TAKXKE MPUHUMAIOT B POJIUTEIHBHOM IAJIeKe
OKOHYaHUE -§. DTU CYIIECTBUTEIbHBIC HAI0 3aIIOMHHUTD:

das Herz,
der Name, der Same, der Wille,
der Glaube, der Gedanke,
der Friede, der Funke,
der Haufe, der Buchstabe.

HNmena codcTBEeHHBIE, YITOTPEOISIOMINECS C ONMPENEICHHBIM apTUKIEM, CKIOHSIOTCS
no o0meMy MpaBWIy B 3aBUCHMOCTH OT pOJia, HO MHOTAA Y HUX MOXET OTCYTCTBOBATh
OKOHYAHUE B POJIUTEITHHOM MaJIEXKeE:

Bonn liegt am Rhein. Die Ufer des Dnepr(s) sind schon.

Nmena coOcTBeHHBIE, YIIOTPEOISIONINECs 0€3 apTUKIIs, UMEIOT OKOHUYAHHE -S TOJIBKO B
POIUTEIILHOM TIa/ICKe HE3aBHCUMO OT POJa U MOTYT B 3TOM IAJICKE CTOSATh KaK Mepe. Oll-
penenseMbIM CYIIeCTBUTEIBHBIM, TaK U TIOCIIE HETO:

Annas Briefe, die Museen Berlins, die Werke Weifsruflands.

1. Packpouime cxkooxu. I[lepesedoume npeonodxcenus.

1. Der Lehrer will die Meinung (der Student) horen. 2. Der Junge schenkt (das Méd-
chen) die Blumen. 3. Der Brieftrager bringt (die Einwohner) die Post. 4. Alle danken (der
Lektor) fiir eine interessante Vorlesung. 5. Wir begegnen oft (dieser Mensch). 6. Die Hilfe
(der Polizist) ist ndtig. 7. Meine Schwester hat viele Biicher liber das Leben (der Zar) gele-
sen. 8. Der Arbeiter hilft (der Kollege).

CkJjI0HeHHe mpuiiaraTeJbHbIX

B HeMenkoMm si3bIke MpujiaraTesibHbIe MOTYT CKJIOHATHCS 1O TPEM TUIIAM (B €]I. YUCIIE)
Y 10 IBYM (BO MH. YHCIIE).
Eouncmeennoe uucno
1. ITo cmabomy Tumy MpUIaraTeIbHbIE CKIOHSIOTCS TOCTIE:
— OIPEAENIEHHOTO apTUKIIA
— yKa3aTeJlbHbIX MECTOMMEHHUI
— HeollpeieJIeHHbIX MecTouMeHuil: jeder, mancher u ap.
— BONpOCUTENBHOTO ciioBa welcher
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Pox
Hage:x = = »
My)KCKO]fl CpeaAHNHN KCHCKHNHU
N. -e -e -e
G. -en -en -en
D. -en -en -en
Akk. -€ -€ -en

2. [lo cunpHOMY TUIY IIpHJIaraTelibHbIE CKJIOHSIOTCS MPU OTCYTCTBUU CONPOBOKIAIO-

mero CJioBa.

Pon
Mapex " = =
MYKCKOHU | CpeaHNA JKEHCKHUU
N. OKOHYaHUs ONPENENICH. apPTUKJIIA | OKOHYaHUs
G. -en ONPEIEIIEH.
D. OKOHYaHUS ONPENIEIICH. apTUKJISA aApPTUKIIA
Akk.

3. I1o cMemaHHOMY THIy IpHJIaraTeIbHbIE CKIOHSIOTCS MOCIIE:
— HEOIIPECIICHHOTO apTHKIIA
— IPUTSKATENBHBIX MECTOUMEHUI
— oTpuLaTeNbHOro Mecroumenus kein

1. Ilo cuiibHOMY THITy CKJIOHSIOTCS IPUJIAraTeIbHBIE:

Pon
MMagex " = =
MYKCKOii | cpeIHuid | JKEHCKHH
N. OKOHYaHHMS OTMPEACICHHOTO apTUKIIS
G. -en
D.
Akk. -en | OKOHYAHMS ONpeIeNeH. APTHKIIS

Mmnoacecmeennoe uucio

a) TTOCJIC YUCIUTEITBHBIX
0) mpu OTCYTCTBUHU COMPOBOXKIAEMOT0 CIIOBA
B) IIOCJIC HCOIPEACIICHHBIX MECTOMMEHHUM, 0003HAYAIOIINX YacTh OT IEJIOW TPYIIIHI:
einige, manche, viele, mehrere, wenige, verschiedene...

2. Ilo cna60My TUITY CKIIOHAIOTCA MPUIAraTCJIbHbBIC BO BCCX OCTAJIBHBIX CIIydasaX:

N. -€
G. -er
D. -en
Akk. -€
N.
G.
D. -en
Akk.
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1. Ynompebume cmosimue 6 ckobkax crogocouemanus 6 npasuibHou gopme. llepese-
oume npeodloAHCeHUsI.

1. Wir gehen heute in (ein altes Theater). 2. Heute war ein Tag mit (ein starkes Gewit-
ter). 3. Wegen (die schwere Krankheit) ist er blind geworden. 4. In (dieses grof3e Hotel) ar-
beitet meine Schwester. 5. Sie las dariiber in (viele heutige Zeitungen). 6. In (ihr letzter
Brief) berichtete sie (viele interessante Nachrichten). 7. Man interessiert sich sehr flir (diese
unerwartete Entdeckung). 8. Ich mag (guter Kaffee) mit (frische Milch). 9. Die Familie
frithstiickt an (ein runder Tisch). 10. Die Studenten konjugieren (alle starke Verben). 11.
Mein Freund ist an (der 13. April) geboren. 12. Diese Ubung besteht aus (verschiedene
leichte und schwere Aufgaben).

Crenenu CpaBHCHUA MMCH NPUWIAraTeJbHbIX U Hapeqm“l

Nmena mpwiaraTenbHblE UMEIOT TPU CTEIICHH CPAaBHEHHUS — TOJOXHUTENIbHYIO (der
Positiv), cpaBautensayto (der Komparativ), mpeBocxoaayto (der Superlativ).

[TonoxutenbHasi CTENEHD SBJISIETCS OCHOBHOM, T.€. UCXOJAHOM Il 00pa30BaHUs JBYX
JPYTHX.

IIpunarareabHoe IIpuiararejbHOe KAk oOI-
Crenennb
KaK 4acTh CKa3yeMoro penejienue
CpaBHeHMUsI
(kparkas ¢popma) (mostHasi popma)
IonoxureabHas Diese Gebdude ist grof. Das grofle Gebédude —
(Positiv) DT10 3/1aHKE OOJIBITIOE. OOJIBIIIOE 37TaHNC
[Ipunarar.tcyd. -er Cyd. -er + okoHuanue
(dacTo ¢ M3MEHEHHEeM KOpHe- | (4acTo ¢ HU3MEHEHHEM KOp-
CpaBHuTeJbHast N N .. N a
. BBIX TJIACHBIX: a—d, 0—0, U—ll) | HEBBIX TJIACHBIX: a—d, 0—0,
(Komparativ) N .
grof3-grofer u-ii)
Jenes Gebdude ist groBer. — | Das groflere Gebdude —
To 3manue OobIIIE. OO0JbIIIEE 3/1aHME
am-+npunar.+cyd. -sten Cy. -ste + okoHUaHUE
IIpeBocxoaHas Dieses Gebdude ist am grof3- | Das grofite Gebdaude — Ca-
(Superlativ) ten. —9TO 31aHKE caMO€e MO€ OOJIBIIIOE 3IaHUE.
OoJbIIOE.

[IpunararenbHble ¢ OCHOBOM Ha -d, -t, -tz, -z, -8, -ss, -B, -X, -los, -haft 06pa3yroT npe-
BOCXOJHYIO cterneHb (Superlativ) mpu momonu cyddukca -est:
kurz — kiirzer — am kiirzesten
hiibsch — hiibscher — am hiibschesten
heif3 — heisser — am heissesten
Uckimouenus 6e3 -e:
— grofy — grofler —am grofsten;
— mpunararenbHble Ha -isch: am neidischsten;
— npuiaraTenbHble, 00pa3oBaHHbIe oT mpuyactus I: beteutend — am beteutendsten.
Kopuesrie rmacueie B cpaBHHTenbHON (Komparativ) u mpeBocxomHoit (Superlativ)
CTETEHX MOJIYyYaroT yMJIayT: 0—0, a—a, u—u.
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be3 ymnayta 006pa3yroT cTeneHu CpaBHCHHS:

— mpuiararenbHbie ¢ cyddukcamu —e, -en, -el, -bar, -sam, -haft, -ig, -lich.

— IpuiIarateiibHble, UMEIOIINe B KOpHE —au: braun, faul, grau, laut.

— MpuiaraTenbHble, 00pa3oBaHHbIE OT IpUYacTuii: klagend

— npunararenbHbie: falsch, rasch, schlank, froh, roh, blond, klar, sanft, voll, satt,

stolz, zart, wahr, rund, brav, bunt, dumpt.

C ymnayTom u 6e3 HEero B CpaBHUTEIHLHOM M MPEBOCXOTHON CTETIEHSIX MOTYT yIoTpeo-

JSTHCS pWiiaratensueie blaf, nafs, gesund, krumm, glatt, schmal.

Oco0ble ciyyan 00pa3oBaHUs CTETICHEH CpaBHEHUS

gut (xopowo/xopowuii) — besser(1yyue) — am besten (1yuwe ecezo)
der beste (camwiii 1yuniuit)
hoch (ssicoro/evicokuti) — hoher (sviuie) —am hochsten (sviue 6ceco)
der hochste (camwiii 6vicoxuir)

nah (6ausxo/6auskuit)  — ndher (61uonce) — am néachsten (6uoice 6cezo)
der nichste (camoiii 6.au3KuIL)

viel/sehr (mno20) — mehr (6onviue) — am meisten (bobuue 6ceco)

gern (oxommo) — lieber (oxomuee) — am liebsten (oxomuee 6cezo)

Pa3znenureabHBIH TeHUTUB

Kak MbI 3HaeM, FTEHUTHB yKa3bIBa€T HA TO, YTO OJHO CYHIECTBUTEILHOE MMEET CeMaH-

TUYECKOE OTHOIICHHE K pyromy (yKa3bIBaeT MPUHAIIC)KHOCTD).
das Buch meines Freundes — knuea moezo opyea

Ho, ObIBatoT city4au, Korja TeHUTHUB CIYXXHUT JUIS BBIICTICHHS OJTHOTO TpeaMeTa (JIuia)
WJIA HECKOJILKUX MPEAMETOB (JIUII) U3 IS0 TPYIIIIHL.

einer (jeder) der Studenten — ooun (kascowiii) uz cmyoenmos

keiner meiner Freunde — Hu 00un uz moux opysei

das schwerste der grammatischen Themen — camas madxicenas u3 epamMmamudeckux mem

C10:)KHONOTYHHEHHOE NPEeaI0KCHUEC

B ClI0)KHONOMYMHEHHOM IIPEMIOKEHUU B OTJIMUHME OT CJIOKHOCOYMHEHHOI'O OJHA
4acTh 3aBHCHT, “TIoguuHseTca npyroil. IlpennoixkeHue, KOTOpoMy MOTUUHSIETCS BTOPOE,
Ha3bIBaeTCs raaBHbIM. [IpennokeHne, KOTOpoe NMOMYMHACTCS — NPUAATOYHBIM. B 3aBucu-
MOCTHU OT Pacro0XKEeHHs TJIABHOTO MpPeUI0kKEeHHs (CTOUT JIM OHO Mepes WIK TOcie npua-
TOYHOI'0) OHO UMEET Pa3HbIN MOPSAIOK CIIOB:

a) €CJIM IVIABHOE MPEAJIOKEHUE CTOUT Nepesl NPUIATOYHBIM, TO OHO MMEET OOBIUHBIN
HOPSAZIOK CJIOB ITPOCTOTO NPEIIOKEHUS.

0) eciM rIaBHOE MPEAJIOKEHUE CTOUT MOCIEe MPUIATOYHOIO, TO OHO HAUMHACTCS C U3-
MEHSIEMOH 4aCTH CKa3yeMOro, 3aT€M CTOMT ITOJIEKAIIEE, a JAIee CICAYOT OCTaIbHBIC Yle-
HBI NIpeIokeHns. Ha mociieinemM mecte — Hem3MeHsieMasi 4acTb CKa3yeMoro.
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BaxxHo 3aIOMHUTH, YTO B MPUAATOYHOM IPEAJIOKEHUN U3MEHIEMAs 4YacTh CKa3yeMoro
cTouT Ha mociiegHeM mecte. (Ecnu ckazyemoe BBIpaKeHO IJIarojioM C OTAENSIeMON MpH-
CTaBKOM, TO MPUCTABKa HE OT/EISETCS.)

[IpunaTouHble MPEeAJIOKEHNS BBOASITCS COKO3aMU UJIM COIO3HBIMU CIIOBAMH.

Ilpuoamounsvie OononnumenvHvle NPEOI0HCEHUA
[TpuaaToYHbIe JOMOJHUTEIBHBIC MPEIOKEHUS BBIMOIHAIOT (GYHKIMIO JOMOJHEHUS U
BBOJISITCSL COtO3aMu dafl (umo, umobwl) v ob (1u), a Takke MECTOMMEHHBIMUA HApPEUHUSIMH H
BOIPOCHUTEIbHBIMHU CJIOBAMH.

Bcmaseme nooxooswuii no cmeicy corws. Ilepesedume npeonodicerus.

1. Die Studenten interessieren sich, ... dieses Gebdude vom bekannten Architekten
entworfen ist. 2. Die Mutter sagt, ... wir den Tisch abrdumen miissen. 3. Es ist bekannt, ...
Hannover die bedeutendste Messestadt ist. 4. Er will wissen, ... ich heute zu Gast kommen
kann. 5. Mein Studienfreund erzéhlt, ... Facher er besonders gern hat. 6. Das ist ein gutes
Beispiel dafiir, ... die Lander mit unterschiedlicher Gesellschaftsordnung erfolgreich zu-
sammenarbeiten kdnnen.

Ilpuoamounvie npednosxcenusn epemenu

[Ipunarounbie Mpeasio’KeHUs BPEMEHHM OTBEUYAIOT HA BOMPOCHl wann?, seit wann?,
wie lange? DTu npennoxeHusi BBOJATCS CIACAYIONIUMHU COrO3aMu: als (kocoa), wenn (Ko-
20a), nachdem (nocie moeo xax), wihrend (6 mo epems kax), bevor (npesicoe uem), bis (no-
Ka He, 00 mex nop noka ue), seitdem (c mex nop kax) u op.

Cor03 wenn yroTpeOsieTcsi B TOM CiIydae, €CJIM ISUCTBHSI B TJIIABHOM M TIPUIATOYHOM
MIPEITIOKESHUSX TIPOUCXOISAT OJTHOBPEMEHHO.

A TarKe 3TOT CO03 yHOTPEOJIIETCS MPU IMOBTOPSIIOIIMXCS JCHCTBUSIX B HACTOSIIEM,
IPOIICAIIEM ¥ Oy IyIlleM BPEMEHHU U TIPHU OJTHOKPATHO MPOUCXOSIIEM JICHCTBUU B HACTOS-
ieM U Oy IyIiem.

Wenn du kommst, gehen wir zusammen einkaufen.
Ecnu npuaaToyHoe mpeaiiecTByeT INIABHOMY IPEII0KEHHUI0, TO TJIABHOE MPEII0NKE-
HUE HaunHaercs ¢ dann.
Dann denke ich an den Urlaub, wenn ich mir das Foto ansehe.
— Coro3 als ynorpe0iisieTcst B MPOIIEIIEM BPEMEHHU ITPH OJJHOKPATHOM JICHCTBHH.
Als ich Berlin besuchte, war ich 27 Jahre alt.

— Coro3 bis yka3pIBaeT 10 KaKUX MOp IJIUTCS ICUCTBUE B TJIABHOM TipeasioxkeHuu. O0-
paTUTe BHUMAHHE, YTO B HEMEIIKOM IPHUIATOYHOM IMPEIOKCHHH (B OTIIMUHE OT PYCCKOTO)
OTCYTCTBYET OTPHIIaHHUE.

Wir diirfen nicht sprechen, bis diese Vorlesung zu Ende ist.

— Coro3 nachdem ymotpe0sieTcsi B IPpUIATOYHOM MPEIOKESHUH, IEHCTBAE KOTOPOTO
IPEIIIECTBYET JCHCTBUIO B TJIABHOM.

Nachdem er in Berlin angekommen war, besuchte er Herrn Weber.

Ilpuoamounvie npeonosrcenus npuiuHbl
[TpuaaTouyHble TPEUIOKECHUS MPUYKUHBI BBITOJHSAIOT B MPEAIOKEHUH (PYHKIIHIO 00-
CTOSITENIbCTBA MIPUYUMHBI, OTBEYAIOT HA BONIPOC warum? (nouemy?) v BBOJATCS coro3amu da,
weil — Tak kak, moromy urto. Eciiu mpuaaToYHOE MPEUIOKEHUE CTOUT Mepejl IVIaBHBIM, TO
ynoTpeObsiercs cor3 da, eciu nociie riaBHoro — weil.
Da das Wetter schon ist, kann man nachmittags spazierengehen.
Man kann nachmittags spazierengehen, weil das Wetter schon ist.
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Ilpuoamounwie npeodnosricenusn yeau

[IpugaTounbpie MPeaIOKEHHUS IS OTBEYAIOT HA BOMPOCHI wozu? (01 we2o?), zu wel-
chem Zweck? (c kakou yenvto?) 1 BBOAITCS coro3oM damit.

Er gab der Mutter eine Schlaftablette, damit sie leichter einschlafen konnte.

[TpunarounoMy 1enu OIM30K MO 3HAYEHHIO MHPUHUTHBHBIA 000pOT ¢ um...zu. UH-
(UHUTUBHBIN 000pPOT ynoTpedsieTcst Tora, Korjaa B TJIAaBHOM M MPUIATOYHOM IMPEIoxKe-
HUSIX OJTHO U TO K€ TOJIJIeKaIlee.

Ich rufe ein Taxi, damit mein Freund piinktlich am Bahnhof ist.
Ich rufe ein Taxi, um piinktlich am Bahnhof zu sein.

OnpeodenumenvHuovie NpUOAmMOUHblE NPEONONHCEHUA

OnpenenuTenbHbIC MPUIATOYHBIC TTPEJIOKEHUS OTBEUAIOT Ha BOMpoC welcher? (wel-
ches? welche?) — kaxoti? M B TIPEIIJIOKEHUU BBITIOJIHAIOT PoJib onpeneneHusi. OHU MOTYT
CTOSITh TIOCJIE TJIABHOTO MPEIJIOKEHUsS WU B CEPEIUHE HEro, OOBIYHO IOCNE CYIIECTBH-
TEIHHOTO, KOTOPOE OHU OTPE/IEIISIOT.

OmnpenenuTeNbHBIC TIPHUIATOYHBIC MPEITONKCHUS BBOISITCS IPH TTOMOIITH:

— OTHOCUTENBHBIX MECTOUMEHUI der, das, die nnu welcher, welches, welche

Am Straflenrand steht ein Auto, das rot ist.
— OTHOCHUTEINIBHBIX HAPEUHil wo, wann, wohin, warum, wie 1 Jip.
Der Zeitpunkt, wann er kommt, ist nicht bekannt.

— CO030B daf3, ob, wenn u 1ip.

Die Tatsache, dafs er kommt, ist bekannt.

OTHOCHUTENbHBIE MECTOMMEHUS COTJIACYIOTCS C CYIIECTBUTENIbHBIM TJIABHOTO MPEJIJIO-
KEHUS B POJIC U YKCIIE M MOTYT CTOATH B JIIOOOM MajeXe ¢ MpeioroM uiau 0e3 Hero, mpu
ATOM MPEJIOT BCETa MPEIIeCTBYEeT MECTOUMEHHIO.

Ich gehe in die Bibliothek, in der ich alle nétige mir Biicher finden kann.

CxJoHEHHE OTHOCUTEIBLHBIX MECTOMMCHHI SIBIISICTCS CXOJHBIM IIO (bopMe CO CKJIOHC-
HHUCM OIIPCACIICHHOTO apTUKIIA.

EnuacTBEHHOE YHCIIO MHOXECTBEHHOE
[Tanex
M.D. c.p. K. qUCIIO
N. der das die die
G. dessen dessen deren deren
D. dem dem der denen
Akk. den das die die

CJICI[yeT O6paTI/ITI> BHHMMAaHHUC Ha IICPCBOA OTHOCHUTCJIbHBIX MECTOMMEHHUU B poau-
TCJIIBHOM ITaJACXKCE. B HEMCIKOM IMPCIIOKCHUN OHU CTOAT NICPC OIPCACIIICMBbIM CYHICCTBU-
TCIIBHBIM, 4 B PyCCKOM OHH CTaBATCS IMOCJIC HETO.

C/105KHOCOYMHEHHO0E NPEeAJOKCHHNE

Cn0XHOCOYMHEHHOE MMPCATIOKCHUC COCTOUT U3 IBYX HMJIN HCCKOJIBKHX CaAMOCTOATCIIb-
HBbIX HpCI[JIO)KGHHfI, CBA3aHHBIX 11O CMBICITY H 0(1)0pMJ'ICHHBIX rpaMMaTUiCCK KaK CaMoO-
CTOATCIIBHBIC TIPEATTOKCHUA. Yactu C10XKHOCOYMHEHHOI'O MPCAJIOKCHNA MOT'YT CBA3bIBATh-
CaA APYyT C APYI'OM KaK IIPOCTBIMHU, TaK U ITIAPHBIMHU COIO3aMU.
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IIpocThie COI03LI

und —-"u,a auBerdem  — kpome TOrO
auch  —Ttakxke, u aber —a, HO

dann  — motowm, Toraa sondern — a, HO, OJTHAKO
trotzdem — HeCMOTpS Ha ATO darum — TI03TOMY
oder —wm deshalb, deswegen — moatomy
denn  — Tak Kak sonst — a To, MHaue

3anomHuTe, uTo npennoru und, aber, oder, doch, denn, sondern He BIUsIIOT HA TO-
PAZIOK CIIOB.

IIapHble c0103bI

nicht nur ... sondern auch — He TOJIBKO, HO H ...
sowohl ... als auch — xak, Tak u ...

weder ... noch — HH ... HU

entweder ... oder — uiu ... WK

bald ... bald — o ... TO

je ... desto (um so) — 4eM ... TeM.

CrpanaTebHbIH 32J10T

B cTpanarensHOM (TTaCCMBHOM) 3ajiore TOJICXKaIlee He COBEpIIaeT HUKAKOTO JICHCT-
BUS, 2, HAOOOPOT, JICHCTBUE HAIIPABJICHO HA HETO.
Ich schreibe einen Brief. (Aktiv)
Der Brief wird geschrieben. (Passiv)
[TaccuB 0OpasyeTcsi OOBIYHO OT MEPEXOJHBIX TIJIaroJioB M MUMEET T€ YK€ BPEMCHHBIC
(OpMBI, YTO ¥ aKTUBHBIH 3aJIOT.

Passiv = werden (B cootBeTcTB. hopme) + Partizip Il (ocH. rmarosna)

Das Buch wird gelesen. (Prdsens Passiv)
Das Buch wurde gelesen. (Prdteritum Passiv)
Das Buch wird gelesen werden. (Futurum Passiv)
Das Buch ist gelesen worden. (Perfekt Passiv)
Das Buch war gelesen worden. (Plusquamperfekt Passiv)

B mpenoskeHusX cO CKa3yeMbIM B MACCUBE JCHCTBYIOIIEE JIMIIO, a TAaK)KE MPEIMET, C
MIOMOIIIBIO MJIM TIOCPEJICTBOM KOTOPOTO OCYIIECTBIIICTCS JCUCTBUE, OMOPMIISIOTCS TIpe-
J10HOi rpynmoit von (durch, mit) + cymecTBuTenbHoOE.

Der Vortrag wurde von dem Professor gehalten.(/Joxnad owvin npoyuman npogheccopom).
Die Qualitit eines Brennstoffes wird durch den Heizwert bestimmt.
(Kauecmeo monnusa onpeoensiemcs meniomeopHol CHOCOOHOCMbIO)

be3nuunwiii naccus
WNHoraa maccuB MOKET OOpa30BBIBATHCS OT HENEPEXOIHBIX IJ1arojlioB, TaKUX, Kak
schlafen, singen, tanzen, arbeiten u ap. B kauecTBe popmanpHOro MojIekKaIIEro Py Tps-
MOM TIOPSIKE CIIOB ymoTpeOsiercs Oe3nuaHoe mectoumenue es. [lpu oOpaTHOM mopsiike
CJIOB OHO OITyCKaeTcsl.
Es wird hier viel deutsch gesprochen.
Hier wird viel deutsch gesprochen.
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B akTUBHOM 3aj10T€ TaKMM TPEIJIOKEHUSIM MOXET COOTBETCTBOBATH MPEIOKCHUS C
HEOIpeIeIICHHO-TUYHBIM MECTOMMEHUEM man.
Man spricht hier viel deutsch.

Hngpunumue naccue u naccug cocmosanusn

L. Infinitiv Passiv = Partizip Il (ocHoBHOTO Tnarozia) + werden

NuduHUTUB TIacCCUB YMOTPEOISIETCS] B COYETAaHUM C MOJAIBHBIMU Triaroiamu. Mo-
JAIBHBINA TJIAr0J MPU 3TOM CTOUT Ha BTOPOM MECTE U SIBISIETCS M3MEHSEMOM 4acThIO CKa-
3yeMoro, a 06a snemenrta Infinitiv Passiv sBAsSIOTCS HEM3MEHSIEMbIMHU, O0Pa3yIOT €IMHOE
HEJISTTMMOE IIeJI0C U CTOSAT B KOHIIE MIPEIOKCHHUS.

Diese Aufgabe kann leicht gelost werden. — Oma 3a0aua modxcem dOvimo 1e2ko peuiena./
Omy 3a0ayy MONCHO 1€2KO peuluma.

I1. [TaccuB cocTostHUS 0003HAYAET Pe3yJIbTAT ACHCTBUS.
Zustandspassiv = sein (B cootBetcTB. (hopme) + Partizip Il (ocHOBHOTO T1arona)

[TaccuB cOCTOSIHUS UMEET TaKUe K€ BpeMeHHBbIe (POPMBI, KaK U TTACCUB, HO HanOoJee
ynotpebiseMbiMu siBIsitoTcsE Prisens Zustandspassiv (Hactosiiee Bpems), Priteritum
Zustandspassiv (mpommeamiee Bpems), Futurum I Zustandspassiv (Oyayiiee Bpems):

Die Aufgaben sind gemacht. — 3adanus evinonnensi.
Die Aufgaben waren gemacht. — 3adanus OvLiu 8bINOIHEHbI.
Die Aufgaben werden gemacht sein. — 3adanust 6y0ym 8vlnoHeHbl.

1. Ilepeseoume npeonodicenus u onpeoerume spemerHvle hopMbl NACCUBA.

1. Die Gasmenge in der Gasleitung wird stindig gemessen. 2. Frither wurden in die-
sem Betrieb hauptsichlich Zeigergerdte benutzt. 3. Die Bauelemente des neuen Rechners
werden von unseren Ingenieuren gepriift. 4. Bei diesem Experiment wurde die Verwendung
eines Rechners empfohlen. 5. Die besten Sportler wurden mit Medaillen ausgezeichnet. 6.
Nach der Priifung der neuen Maschinen in den Kraftwerken werden sie in Betrieb genom-
men werden. 7. Die Eigenschaften dieses Werkstoffes waren durch verschiedene Versuche
festgestellt worden. 8. Unser Labor wird mit modernsten Zahlgerdten ausgeriistet werden.

2. Ilepesedume npednoxicerusl.
1. Die Kunstoffe sind aus Reisenmolekiilen den sogenannten Makromolekiilen aufge-
baut.
Viele Giste sind zum Geburtstag eingeladen.
Die Einzelteile der Maschine sind Maschinenelemente genannt.
Diese unsterblichen Werke sind von den grolen Musikern geschaffen.
Der neue Président des Landes ist im Herbst gewéhlt.
In unserer optischen Industrie ist bereits das Weltniveau erreicht.
Dieses Bild ist vom Maler wéhrend seiner Reise nach Italien geschaffen.
Die Arbeit ist von den Technikern heute abend beendet.

XN R LD

CociaratejibHOE HAKJIOHEHHE
C nmoMoIIpi0 KOHBIOHKTHBA TIEPEAeTCsl KOCBEHHAS peUb WJIM BRIPAXKAETCSI HEPEATbHOE
JIEHCTBHE, BOBMOXKHOCTb, JKeJlaHHe, MPE/INoI0KeHHe, COMHEHUE, HEYBEpEHHOCTh. B Hemer-

KOM SI3BIKE JUIS 9THX IeJIel UCTIoNb3ytoTcs (hopMbl KOHbIOHKTHB | w11
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Konbronktus I [Ipe3eHc ucnonb3yercs s Nepelayd KOCBEHHONW PeYr B HACTOSAILIEM
BPEMEHH U 00pa3yeTcs CIASAYIOIUM 00pa3oMm:

ocHoBa riaroJja (Infinitiv)+ € + Ju4HbIe OKOHYAHUS

laufen miissen sein haben werden
ich laufe miisse sel habe werde
du  laufest miissest sei(e)st habest werdest
er laufe miisse sel habe werde
wir  laufen miissen seien haben werden
thr  laufet musset seiet habet werdet
sie laufen miissen seien haben werden

KonbronkTus I [lepdext ncnonpzyercs a1t nepeaadd KOCBEHHOW peyu B MPOIIEIIIEM
BpEMEHHU U 00pa3yercs ¢ MOMOUIbI0 BCIIOMOraTeiabHbIX ri1arojoB haben wiu sein (B mpe-
3€HC KOHBbIOHKTUB) + naptuuun Il ocHoBHOTO riarona.

lesen kommen
ich habe ich  sei
du habest du seiest
er habe gelesen er sel gekommen
wir haben wir  seien
thr habet thr  seiet
sie haben sie  seien

Meine Schwester sagt, dafs sie jetzt in Berlin sei.
(Mos cecmpa coeopum, umo oua cevivac 8 bepaune).

Man fragt den Freund, ob er das Paket von den Eltern bekommen habe.
(Y opyea cnpawusarom, nonyuun 1u o nocwuliKy om pooumeneti).

KonbtoHkTuBll npuMeHsieTcst A1 BRIpaXXSHHsI HEPEATLHOTO JTUO0 TPYTHOBBIIIOTHIMO-
ro JHCTBUS U 00pa3yeTcs:
1. Konbtonkrus II [Ipesenc (wiirde-Form) — wiirde + nndpuHuTHB
Ich wiirde kommen — s 6b1 npuwina, wir wiirden machen — mot 6w1 coenanu
2. Konbtonkrus II [Ipereputrym — ocnoBa Ilpetepura + € (KOpHEBBIE IJIACHBIE A, O, U
MOJTYYaoT YMJIAYT):

Unpunumus: schreiben kommen tragen fliegen

Ocn. npemepuma: schrieb kam trug flog
ich schriebe kdme triige floge
du schriebest kamest triigest flogest
er schriebe kdme triige floge
wir schrieben kdmen triigen flogen
thr schriebet kdmet triiget floget
sie schrieben kdmen triigen flogen

Ota dopma ynorpebnsiercss penxo. Yame ymorpebnstores dhopmbl Konbronktus 11
raaroJioB sein, haben, werden, wissen 1 MOJaIbHBIX:
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sein—war haben—hatte | werden—wurde | wissen—wufite | konnen-konnte
ich waére hitte wiirde wii3te konnte
du warest héttest wiirdest wiilltest konntest
er ware hétte wiirde wii3te konnte
wir waéren héitten wirden witen konnten
thr waret héttet wiirdet wiiBtet konntet
sie waéren hitten wiirden wiiiten konnten

3. Konbronkrus II Tlepdext ob6paszyercs ¢ moMOoIbI0 BCIOMOTaTeNIbHBIX I1aroyioB hit-
te nm ware + [laprtunun II ocroBHOrO rmarosa.
Ich hdtte dir geschrieben, ... (4 6b1 mebe nanucan, ...)
Er wire gestern gekommen, ... (On 6v1 6uepa npuwen, ...)

Ilepesedume ¢ HemeyKkoeo A3bIKA HA PYCCKUIL.

1. Ich wiirde gern mitgehen, wenn ich nicht so viel zu tun hétte. 2. Wenn du diese
Ausstellung besucht hittest, hittest du bewullt, warum ich begeistert bin. 3. Wiére ich jetzt
im Ausland! 4. Ich wire nicht so gliicklich gewesen, wenn mein bester Freund meine Hoch-
zeit nicht besucht hétte. 5. Hitte ich das frither gewuf}t! 6. Alle Studenten mdchten an die-
sem Wettbewerb teilnehmen. 7. Wire dieser Schiiler etwas aufmerksamer und fleifiger ge-
wesen, wiirde er jetzt nur gute und ausgezeichnete Noten bekommen. 8. Wenn ich etwas
mehr Freizeit hitte, wiirde ich 6ffter meine Eltern besuchen. 9. Er war so miide, als wenn er
seit Tagen nicht geschlafen hitte.

Oco0ble ciryuyan ynorpedjaeHusi MOJAJIbHBIX IJ1ar0JI0B

Nuorpa momanbHble Tiiaroiel miissen, sollen, konnen, diirfen, mogen MoryT Bbipa-
XKaTh MPENOJIOKEHUE C Pa3IMYHON CTENEHBIO YBEPEHHOCTH (TIpU TMEPEBOJIE HA PYCCKHIA
S3BIK TAaKUX TPEATIOKEHUI HCIIONB3YIOTCS COOTBETCTBYIOIINE HAPEUUS: JOJDKHO OBITH, OII-
peeNieHHO, HABEPHOE, OYEBUIHO, BOZMOKHO, MOKET OBITh, BEPOSITHO):

— konnen BbIpakacT HEYBEPEHHOE IPEIIIOI0KEHUE:

Er kann noch an der Uni studieren. (On ewe, modcem Ovims, yyumcs 8 ynugepcumeme.)

— mogen BbIPAKAET HEYBEPEHHOE MPEIIOIOKEHUE, TOMYIIEHNE KaKOW-THO0 BO3MOKHOCTH:

Sie mogen Recht haben. (Bvi, 603m001cH0, npaswi.)

— diirfen BbIpa)kaeT MPEAIOIOKEHNUE C ONPENEIEHHON J10JIEW YBEPEHHOCTH (HUCIIOJNb-
3yercs KonpronkTus II):

Sie diirfen jetzt in Berlin sein. (Onu menepw, 0onscHo Ovims, 8 bepnune.)

— miissen BbIpa)kaeT MpeJIoIoKeHne ¢ OOJIBILION 101 YBEPEHHOCTH, ONIPEIETICHHOCTH.

Er muf3 jetzt in der Schule sein. (On nasepuska cetiuac 6 wikosne.)

— wollen BrIpakaeT yTBepKJICHHE YeJIOBEKa O caMoM cebe:

Er will besser Deutsch sprechen als ich.
(On ymeeporcoaem, umo OH Jyduie MeHs pas208apueaem no-Hemeyku)

— sollen BbIpaxaeT OYEHb YBEPEHHOE ““UyKO0€” MPEANOI0KECHHE:

Sie soll heute krank sein (2osopsam, umo ouna ce200Hs 60bHA.)

Ilepesedume cneoyowuue npeoodiceHus.
1. Mein Kommilitone muf} dieses Buch schon gelesen haben. 2. Meine Eltern diirften
jetzt zu Hause sein. 3. Er mag noch nie krank gewesen sein. 4. Die Studenten miissen die
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Ausstellung schon besucht haben. 5. Sie mogen mit ihrer Behauptung Recht haben. 6. Es
muf} etwas mit Magie zu tun haben. 7. Diese komplizierte Aufgabe diirfte schon geldst wer-
den. 8. Ich muf3 bestimmt ihn schon irgendwo gesehen haben. 9. Wir kénnen uns bei der
Gastgeberin nicht bedankt haben.

IHpuuacrtue I. lIpuyactue 11

B Hemenkom si3pike umeercs Asa npudactus: npudactue | (Partizip 1) u npuuactue 11
(Partizip II).

1. Oopa3zoBanmue.

Partizip 1 obpa3syercst oT Bcex riaarojioB, KpomMe MOAAJIbHBIX W TJIaroja sein, npu mo-
Mot cyhdukca —(e)nd 1 CKIOHSIETCS KaK MpHiarareibHoe.
Partizip Il y cnaGbIx ¥ CHJIBHBIX IJIarojioB 00pa3yeTcs Mo-pa3HoMY.

Partizip 11
Partizip I starke Verben schwache Verben
(cunvhble 21azovt) (crabwie enazonvi)

OCHOBa HH(UHUTHUBA OOJIBIIMHCTBO MEHSET
+ cydukc -(e)nd KOPHEBYIO TJIACHYIO

sprechend, npuct.(ge)+ocHoBa+cyd.-en | mnpuct. (ge)+ocHoBat+cyd.-(e)t

laufend gefunden, gelaufen, gefragt, gesagt, geantwortet
geschrieben

[TpucTaBka -ge CTOMT B CIOXKHBIX IVIArojax W TJIArojiaXx ¢ OTACISICMBIMH TPUCTaBKAMU
MEXIy MEPBbIM, OTIEIISIEMbIM, KOMIIOHEHTOM M OCHOBOH TJIarofia (mitnehmen — mitgenommen)

[IpucraBka -ge He ynoTpebsercs:

a) B IJIarojiax ¢ HEOT/AENseMbIMHU TpucTaBkamu be-, ge-, er-, ver-, zer-, ent-, emp-,
mil3-: verbessern — verbessert, erkldren — erkldrt

0) B riaronax ¢ cybduxcom -ier: kontrollieren — kontrolliert, studieren — studiert

2. Ynorpe0Osaenue.

Partizip 1 Partizip 11

1.Onpeodenenue 1. Onpeoenenue

Der ankommende Zug— Ilpu6siBato- | Die angekommene Delegation — [IpuOsiBinas

M moe3 Nt Jieneranus

2.06cmosmenbcmao 2. Obcmosmenbcmeo

Er saBl schweigend am Fenster. — On | Sie erzdhlte uns darliber begeistert. — Omna

CHUJIe]l MOJIYa Y OKHa. pacckasbiBajia HaM 00 3TOM BOOJIYIIEBJICHHO.
3. Yacmw crkazyemoeo 6 Perfekt u Plusquam-
perfekt (Aktiv)/(Passiv)
Sie hat (hatte) die Zeitschrift gelesen.
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Obpas3yiime npuuacmus om c1e0yiouux 21a20108 U UCNOIb3YUme Ux 8 Kauecmee onpeoe-
JIeHUll K CYuecmseumenbHuiM, npueeoeHvimM cnpasa. Ilepesedume nonyueHHvle couemaHusi.

Partizip 1
Obpasey: studieren — die Jugend — die studierende Jugend
fiihren — der Industriezweig zuriickkehren — die Touristen
arbeiten — der Prozessor funktionieren — die Maschinen
bestehen — die Bedingungen sich verspiten — der Student
abfahren — der Zug entscheiden — die Funktion
Partizip 11
Obpasey: bauen — der Betrieb — der gebaute Betrieb
vorbereiten — der Vortrag schreiben — die Diplomarbeit
herstellen — das Erzeugnis ausarbeiten — das Programm
durchfiihren — die Arbeit unterschreiben — der Vertrag
liefern — die Ausriistung verlieren — die Zeit
speichern — die Energie entwickeln — die Industrie

Koncrpykuus “zu + Partizip 1” B posin onpenesienust
Konctpykuus “zu + Partizip [” BeipakaeT JOJKEHCTBOBAaHHUE W MMEET MACCUBHBIN
orTeHoK. OHa MOXeT ObITh 00pa3oBaHa OT MEPEXOAHBIX TiarojioB. Hanuuue vactuupl zu
IIOKa3bIBAET, YTO JICUCTBHUE €IIIe HE COBEPIIAETCS, YTO OHO JOJDKHO OBITH COBEPIIEHO B Oy-
TYLLEM.
Die zu besprechende Frage.
BapwuanTts! nepeBoja: 1. Bonpoc, KOTOpsIi HY»KHO 00CYyAUTh (JIOJKEH OBITh 0OCYK/ICH)
2. O6cyxnaeMblii BOIPOC
3. Bompoc, nojexaniuii 00cyX1eHUI0
Ecnu Partizip 1 o6pa3oBaH oT riaroja ¢ HEOTAEIIEMOU MPUCTABKOM, TO YaCTHIIA ZU
CTaBUTCSI MEX]Ty IPUCTABKOW U KOPHEM TJaroJja:
Die durchzufiihrende Versammlung

Ilepesedume npeonoscenus.

1. Das zu bearbeitende Werkstiick ist von guter Qualitit.

2. Die in diesem Betrieb einzufithrende Automatisierung fiihrte zur Erhohung der Ar-
beitsproduktivitét.

3. Die im Produktionsprozel zu erfiillenden Aufgaben fordern von den Arbeitern ihre
fachlichen und schopferischen Fahigkeit.

4. Die einzusetzende Technik ist viel komplizierter als die schon eingesetzte.

5. Die Anzahl der zu erzeugenden Maschinen wird beteudend erhoht werden.

6. Die hohe Qulitét der zu produzierenden Gerdte wird durch die Automatisierung al-
ler Fertigungsprozesse erreicht werden.

PacnpOCTpaHeﬂnoe onpeaeJIeHue

[puuactue I u 11 (Partizip I, 1I) BMecTe ¢ oTHOCSIIMMUCA K HUM CIIOBaMU 00pa3yroT
IIPUYACTHBIE 000POTHI, KOTOPBIE MOTYT BBICTYNATh B IIPEIOKEHUN KaK PaclpOCTPaHEHHOE
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onpezeneHue. PacnpocTpaHeHHbIE ONpEENICHUs PaclojaraloTcsl MEXIy apTUKIEM (Win
JIPYTUM COMPOBOXAAIOIINM CJIOBOM) U CYIIECTBUTEIbHBIM, KOTOPOE OHU OMPEEIISIOT.

1 2 3 4 5
ADPTUKIIb APTHKIB, | | IIpuuactue Cy1iecTsu
PTISS | mpemnor, | + + [P o+
MECTOHM. TpuJiarar. TEJILHOE
Hapedne
Pamka
OlIpeAeIICeHUs

ITocnenoBarenbHOCTh MIEpeBOaa: 1 +5+4+2+3
Die an der Entwicklung neuer sparsam und sicher fahrender Autos arbeitenden Kons-
trukteure.
Koncmpyxkmoput, pabomarowue Hao pazpabomkoii HO8bIX IKOHOMUYHO U HAOEHCHO pado-
Marnwux agmomoouell.

B pacnpoctpaneHHOM OIpeieeHny MPUYacTHe CTOUT HEMOCPEICTBEHHO Mepe CyIIe-
CTBUTEIHHBIM (€CJIM HET MPUIIaraTeIbHOr0), OTHOCSIINECS K HEMY CIIOBA CTOST MEpe.l MpH-
YaCTHEM.

1. Ilepesedume epynnul c108 ¢ pacnpoCmpaHeHHbIM OnpeoesieHUeM.

1. Die ohne menschliche Hilfe arbeitende Ausriistung. 2. Das von dem Menschen vor-
gegebene Computerprogramm. 3. Die in dieser Woche durchgefiihrten Materialpriifungen.
4. Das den neuen Forderungen der Technik entsprechende Niveau. 5. Der dieses Auto kons-
truierende Ingenieur. 6. Die durch Maschinen von schwerer korperlicher Arbeit befreiten
Menschen.

2. Obpa3zyiime om ciedyiowux npeosiodceruil pacnpocmpatnentvle onpedeietus. lle-

pesedume NpeodnoNCeHUsl.

1. Die Stadt wurde wiahrend des Krieges stark zerstort. 2. Die Arbeitsproduktivitit
wichst vom Jahr zu Jahr. 3. Der Zug kommt in einer Stunde an. 4. In diesem Betrieb wer-
den neue Arbeitsmethoden eingefiihrt. 5. Der Arzt hat diese Arznei verschrieben. 6. Die Be-
triebe erzeugen verschiedene Gerite. 7. Auf dem Bahnsteig verabschieden sich die Freunde.
8. An der Konferenz nehmen die Wissenschaftler aus verschiedenen Léndern teil.

3. llepeseoume cnedyrowjue npeonioxiceHus.

1. Seit letzten Jahrzehnten kann man in vielen Betrieben eine mit jedem Jahr zunehe-
mende Automatisierung der Produktion beobachten. 2. Alle zum Ersatz bestimmter men-
schlicher Tatigkeit dienenden Anlagen heiflen Automaten. 3. Die in der modernen Produkti-
on eingesetzen Aggregate ermoglichen eine hohe Arbeitsproduktivitit. 4. Bei der Automati-
sierung konnen die Maschinen den Arbetsproze3 selbststdndig nach einem von Menschen
vorgegebenen Programm kontrollieren. 5. In unserem Land entwickeln sich neue fiir die
Volkswirtschaft wichtige Industriezweige.
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